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Nam-ı Damperli, 

Halil İbrahim Baki Hazretleri 
 

 

 
 

Âşıklık yolundaki tüm canlara selam olsun… 

 
Halil nazar eyle her an 

Aşikârdır yüce sultan 

Sırrullah’a şahit olan  

Bizden size selam olsun 
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EDİTÖRDEN 

 

Ey Kamil’an, Ey Arif’an, Ey Aşık’an, Ey Derviş’an, Ey Sadık’an, Ey 

Muhib’ban. 

 

Bu dergi Nam-ı Damperli Halil İbrahim Baki Hz’nin gönlünden, 

gönlümüze ektiği mana zevklerinin, yine O’nun hizmetiyle yeşerip zuhura 

gelişindeki anlatımları içermektedir. Dergimizin on dördüncü sayısının 

konusu, Namaz… 

 

Namaz Allah’a inancın göstergesi olarak yapılan ibadet olup içeriğinde 

ancak Rahmaniyet barındırdığında Allah’ın istediği ve kabul ettiği ibadet 

olan bir değerdir. Bu sebeple namaz dinin direğidir denilmektedir. İçerisinde zulmani vasıflar olan gurur, 

kibir, haset, benlik, ego barındıran namaz, içerisinde şirk barındıran namazdır ki bu, namazı ibadet 

olmaktan çıkartıp küfür olmaya çevirir. Kıldıkları namazla Allah’a yakınlaşmak yerine şirkini arttırarak 

Allah’tan uzaklaşanlar, gaflet içerisinde olduklarından içinde bulundukları hali zanları sebebiyle 

görememektedirler. Cenabı Allah bu gerçeğin beyanı için Kur’an’ı Kerimin Maun suresi 5 ayetinde, 

 

Onlar ki, namazlarından gâfil olanlardır. 

 

demektedir. Gafilce olan ibadet niyeti nefsi cilalamak için olan ibadet olup bizi şirk ehli yapar oysaki 

ibadet şirki arındırmalıydı. Bu sebeple Allah için gafletle yapılan hiçbir şey Allah’a ulaşmaz çünkü gaflet, 

zan üzerine cahilcesine nefis için yapılan anlamına gelir. Hac suresi 37 ayeti kerimede, 

 

Onların etleri de kanları da Allah'a asla ulaşmaz; fakat sizin takvanız O'na ulaşır. Onları size bu 

şekilde boyun eğdirdi ki, sizi hidayete erdirdiği için Allah'ı yücelterek anasınız. Güzel düşünüp güzel 

davrananlara müjde ver. 

 

denilmesi de bu sebeptendir. Takva, amel-i-salih olmaktır ki yalnız Allah için anlamına gelir. Namaz da 

yalnız Allah için olmalı, içinde kibir, gurur, haset, ego barındırmamalıdır. Namaz ibadeti, 

 

Sabah Namazı-Öğlen Namazı-İkindi Namazı-Akşam Namazı-Yatsı Namazı-Vitir Namazı 

 

olarak altı tanedir ve yatsı namazıyla vitir namazı birlikte kılındığından toplam beş vakittir. Namazın 

farzları on ikidir. Bunların altı tanesi namazdan önce olup namaza hazırlık niteliğindedir. Bunlara 

"Namazın şartları" denir. Diğer altısı da, namaza durunca yapılır ki bunlara da "Namazın rükunları" 

denir. Namazın şartları ve rükunları, 

 

Hadesten Taharet- Necasetten Taharet-Setrü'l Avret-İstikbâli Kıble-Vakit-Niyet 

 

İftitah Tekbiri-Kıyam-Kıraat-Rükû-Sücut-Kade-i Ahire 

 

olarak belirlenmiştir. Namaz kılmak ancak bu şartların yerine getirilmesiyle mümkündür lakin en önemli 

olan kendimizi nefsin kulu olmaktan kurtararak kılınmasıdır. Nefsine kulluk eden kişi Allah için kılması 

gereken namazı da nefsi için kılmaktan kendisini kurtaramaz ve tevhidin gerçekliğinden uzak olarak 

ibadet ediyorum zannıyla küfür bataklığına gömülür. Namaz bizi Rabbimize götürecek araç olduğundan 

aracı kullanan önemlidir. Namazın bizi Rabbe götürmesi için Allah’ın imamlığında kılınan namaza dâhil 

olmalıyız. İmama tabi olanın kendisine ait kıyamı, rükûsu ve secdesi olmaz. Kıyamda kendimizi, rükûda 

kendimizi, secdede kendimizi görüyorsak bizim namazımızın imamı nefsimiz olduğundandır. Namaz, 

kılanın varlığını Allah’a mihrap yapan ibadettir. Namaz, kılanın varlığını Allah’a seccade yapan ibadettir. 

Namaz, kılanı kendi zahirliğinde Allah’a şahit ettiren ibadettir. 

 

Mevlam, kendisinin imamı olduğu hakikat namazını kılma gayretimizi daim eylesin.  

Aşk u niyazlarımla 
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 Zikir zikrullahtır telkin edildi 

Dâhil olduk bizde dize gelindi 

Seni beni dahi bütün âlemi 

Cümlesi Allah’ın bilinmekliği 

 

Fiil fiilullah Allah faildir 

Enfüs afak sükûn harekettedir 

Efal kapısından geçip girilir 

Sabah namazında Eyvallah denir 

 

Cümle sıfatlarda Mevsuf Allah'tır 

Mevsuf zatı ile sabit olandır 

Benlik verdiğimiz vehim ve zandır 

Öğle namazında sıfatlanandır 

 

Vücut vücutullah Allah zahirdir 

Ölmenin sırrına erilmelidir 

Varlığımız Hakk’ın Zatiyesidir 

İkindi namazı Yokluk halidir 

 

Hak zahir halk batın makamı cemde 

Eşyayı Cem eder Tenzih’liğinde 

Kendine şahittir Mümin’liğinde 

Akşam namazının tecellisinde 

 

Zatı, sıfatıyla Zahire geldi 

Halk çıktı zuhura Hakkı gösterdi 

Kurbu nevafilde Hazretül Cemi 

Yatsı namazında kulluğun seyri 

 

Hem evvel hem ahir batın ve zahir 

Halk desek Hak desek ikisi de bir 

Vardığımız yerler Âdem’liğidir 

Vitir namazında tevhit edilir 

 

Halil telkin etti vahdet zikrini 

Zikrine bildirdi ledün ilmini 

Muhabbet ederek yolu gösterdi 

Fakir teberrüken bulunur şimdi
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Uyduk aşkın imanına girdik ulu divanına 

Zikrimdeki seyranına devran ettim gönüllerde 

 

Gönül seccadesin serdim Namaz-ı daime erdim 

Birliğine ikrar verdim devran ettim gönüllerde 

 

Kıyam rükû sücuduyla dervişlerdeki nuruyla 

Melamiyyun sülukuyla devran ettim gönüllerde 

 

Haneye sen yerleşeli dost ile hem bilişeli 

Şuhut ile görüşeli devran ettim gönüllerde 

 

Haşr ı neşri burda görüp sırat köprüsünden geçip 

Kabir sualini verip devran ettim gönüllerde 

 

Selam verdim sağa sola Muhammed’ül Mustafa’ya 

Batın okunan kuranla devran ettim gönüllerde 

 

Meratip makam zevkiyle muhabbetullah demiyle 

Ariflerin mahremiyle devran ettim gönüllerde 

 

Hüviyeti cihetiyle görünen benim her yerde 

İbrahim oldum bu tende devran ettim gönüllerde 
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AYIN KONUSU  

 

Namaz… 
 

Namaz Farsça bir kelimedir ve günümüzde 

Kur’an’ı Kerimdeki “Salat ve salâte” kelimesi 

anlamında kullanılmaktadır. Her ne kadar Salat 

olan kelime namaz olarak, Allah inancının 

göstergesi için belirli kurallarla yapılan şekiller 

bütünlüğünün yerine getirildiği ibadet anlamında 

zikredilse de Kur’an’ı Kerim’de kullanılan 

“Salâte” iyi olmak, iyi hal üzere bulunmak, durumu düzeltmek, uygun olmak, fesadın yok olması ve 

istikâmet anlamlarına gelir. Kur’an’ı Kerim’de 86 ayette Salat kelimesi geçmekte olup anlamını içeren 

şekilde zekâtla ve sabırla birlikte kullanılmaktadır. Enfal suresi 3 ayette,   

 

Ellezîne yukîmûnes salâte ve mimmâ razaknâhum yunfikûn. 

 

Onlar namazı dosdoğru kılan, kendilerine rızık olarak verdiğimiz şeylerden Allah yolunda harcayan 

kimselerdir. 

 

Onlar iyi hal üzerine bulunup uygun olanı yaparlar ve rızık olarak verdiğimiz şeylerden dağıtırlar. 

 

denilmektedir. Ayrıca bunu nasıl yapmamız gerektiği de Nisa suresi 103 ayette, 

 

Fe izâ kadaytumus salâte fezkurûllâhe kıyâmen ve kuûden ve alâ cunûbikum, fe izatma’nentum fe 

ekîmus salâte, innes salâte kânet alâl mu’minîne kitâben mevkûtâ. 

 

Namazı kıldığınız zaman, gerek ayakta, gerek otururken ve gerek yan yatarak hep Allah’ı anın. 

Güvene kavuştuğunuzda namazı tam olarak kılın. Çünkü namaz, mü’minlere belirli vakitlere bağlı 

olarak farz kılınmıştır. 

 

İyi hal üzere bulunduğunuzda, gerek ayakta, gerek otururken ve gerek yan yatarak Allah’ı anın. Emin 

olduğunuzda iyiliği Allah için yapın. Çünkü iyi hal üzerine bulunup uygun olanı yapmanın nasıl 

olacağı müminlere kitapta öğretilmiştir. 

 

denilerek beyan edilmektedir. Namazın vakitleri için ise Hud suresi 114 ayette,   

 

Ve ekımis salâte tarafeyin nehâri ve zulefen minel leyl, innel hasenâti yuzhibnes seyyiât, zâlike zikrâ liz 

zâkirîn. 

 

Ve gündüzün başlangıcıyla son kısmında ve gecenin ilk 

çağlarında namaz kıl; şüphe yok ki kazanılan dereceler, 

kötülükleri giderir. İşte bu, zikirdir zikredenler için. 

 

Ve gündüzün başlangıcıyla son kısmında ve gecenin ilk 

çağlarında iyi hal üzerine bulunup uygun olanı yap; 

şüphe yok ki kazanılan dereceler, kötülükleri giderir. İşte 

bu, zikirdir zikredenler için. 

 

denildiği gibi İsra suresi 78 ayette,  

 

Ekımis salâte li dulûkiş şemsi ilâ gasakıl leyli ve kur’ânel 

fecri, inne kur’ânel fecri kâne meşhûdâ. 
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Güneşin dönmesinden, gecenin kararmasına kadar namaz 

kıl. Sabah Kur’an’ını uygula çünkü sabah Kur’an’ı 

şahitlidir. 

 

Güneşin dönmesinden, gecenin kararmasına kadar iyi hal 

üzerine bulunup uygun olanı yap. Sabah Kur’an’ını uygula 

çünkü sabah Kur’an’ı şahitlidir. 

 

beyan edilmektedir ve ayrıca Bakara suresi 238 ayeti 

kerimede,  

 

Hâfizû alâs salavâti ves salâtil vustâ ve kûmû lillâhi kânitîn. 

 

Namazlara ve orta namaza devam edin. Allah’a gönülden 

boyun eğerek namaza durun. 

 

İyi hal üzerine bulunup uygun olanı yapmaya özellikle Allah’a gönülden boyun eğerek en güzelini 

yapmaya devam edin. 

 

buyrularak namazın önemine dikkat çekilmektedir. Hakikatte ise namaz belirli vakitlere, şekil ve mekâna 

kayıtlanmayacak değerli bir olgu olduğundan hak ettiği değer açısından değerlendirilir ki namaz doğumla 

başlayıp ölümle biten yaşamın bütünlüğüdür. Yaşam namazı ise yaşamda muhatabımızın Allah olmasıdır. 

Namaz, Allah’a muhataplık olduğundan hakikat erinin namazı yaşamın her anında Allah’a muhatap 

olmaktır çünkü yaşam fiilleriyle, sıfatlarıyla ve vücutuyla Allah’ın tecellisidir, Allah’ın kendisini 

muhabbet etmesidir. Allah’ın kendisini muhabbet etmesi olan yaşamda Allah’a muhatap olmak namazdır. 

Şimdi namazı Allah’a muhatap olmak olarak ele aldığımızda Cenabı Allah bizlere aynı ayetlerde şöyle 

seslenmektedir.  

 

Enfal suresi 3 ayette, 

 

Ellezîne yukîmûnes salâte ve mimmâ razaknâhum yunfikûn. 

 

Onlar, yaşamda Allah’a muhatap olup, kendilerine bildirdiğimiz tevhit gerçekliğini nefisleri için değil 

Allah yolunda kullanan kimselerdir. 

 

Nisa suresi 103 ayette,   

 

Fe izâ kadaytumus salâte fezkurûllâhe kıyâmen ve kuûden ve alâ 

cunûbikum, fe izatma’nentum fe ekîmus salâte, innes salâte 

kânet alâl mu’minîne kitâben mevkûtâ. 

 

Size tevhit bildirilince yaşamda Allah’a muhatap olun. Gerek 

ayakta, gerek otururken ve gerek yan yatarak hep Allah’ı anın 

çünkü Allah’a muhataplığın nasıl olacağı müminlere kitapta 

anlatılmıştır. 

 

Namazın vakitleri için ise Hud suresi 114 ayette, 

 

Ve ekımis salâte tarafeyin nehâri ve zulefen minel leyl, innel 

hasenâti yuzhibnes seyyiât, zâlike zikrâ liz zâkirîn. 

 

Ve gündüzün başlangıcıyla son kısmında ve gecenin ilk 

çağlarında yaşamın her anında Allah’la muhatap ol; şüphe yok 

ki tevhit şirki giderir. İşte bu zikirdir, zikredenler içindir. 



Namaz 

10 

İsra suresi 78 ayette,  

 

Ekımis salâte li dulûkiş şemsi ilâ gasakıl leyli ve kur’ânel fecri, 

inne kur’ânel fecri kâne meşhûdâ. 

 

Güneşin dönmesinden, gecenin kararmasına kadar yaşantında 

Allah’a muhatap ol. Telkin edilen zikrullaha hizmet et çünkü 

zikir zikrullahtır. 

 

Bakara suresi 238 ayeti kerimede,   

 

Hâfizû alâs salavâti ves salâtil vustâ ve kûmû lillâhi kânitîn. 

 

Yaşantınızda Allah’la muhatap olmaya ve muhabbetullaha 

devam edin. Allah’a gönülden boyun eğerek muhatap olun. 

 

 

Evet, cenabı Allah bizlere bizi yaratma amacının kendi bilinme isteği olarak kendisini bilmeklikle 

kendisine muhatap olmamız gerektiğini ayetlerinde anlatmaktadır. Kavramlar, içerisini neyle doldurursak 

o anlamı alırlar. Eğer namazı şeklî bir uygulama ve sadece o şekil olarak kayıtlarsak işte o, namaz 

olmaktan çok farklı hale gelir. Dar bir çerçeveden kendimizi kurtarıp araştırırsak şeklî uygulamanın çok 

farklı inanç sistemlerinde Allah için değil putlar için de uygulandığını görürüz.  

 

Mesela Hindistan’da insanlar farklı farklı nesnelere ve canlılara tapıp, taparken aynı şekli yerine 

getiriyorlar. O zaman onlar da mı namaz kılmış oluyorlar? Tabi ki olmuyorlar, onlar sadece bir şekli 

yerine getiriyorlar. Eğer bizimkisi de sadece bir şekli yerine getirmekse bizimkisine de namaz diyemeyiz. 

Cenabı Resulullah efendimiz tevhit olan İslam’ı tebliğ etmeye başladığında uygulanan bir şekil boyutu 

vardı. Şöyle düşünürsek, Peygamber efendimiz sadece bir şekil mi uygulayıp göstermiştir yoksa Rabbinin 

adıyla kendisini okuyup bizlere hakikat namazı olan Rabbimizin adıyla kendimizi okuyarak Allah’a 

muhatap olma namazını mı? O Allah’ın habibi olan gönüller sultanı Hz Muhammed, 

 

Nefsine arif olan ancak Rabbine arif olur 

 

diyerek bizlere gerçek namazı işaret etmiştir. İşte namazın şartları ve boyutları da bu namazın nasıl 

kılınacağını göstermektedir. Namazın dışındaki şartlar bizi namaz kılmaya hazır hale getirir. Bunlar, 

Hadesten Taharet-Necasetten Taharet-Setrü'l Avret-İstikbâli Kıble-Vakit-Niyet olarak belirtilmiştir. 

 

Hadesten Taharet 

 

İç temizliktir ki bizler namaz kılmak için öncelikle düşünce âlemimizi benlikten temizleyip namazı 

kendimiz için nefsimizi cilalamak adına değil Allah’a 

ulaşmak adına kılmak düşüncesinde olmalıyız ve bizi 

şirkte tutan, kalbimizde mekân tutmuş nefsin zulmani 

sıfatlarından kalbimizi arındırmalıyız. 

 

Necasetten Taharet 

 

Dış temizlik olup şirkimizin oluştuğu, kalbimizde mekân 

tutan kendi elimizle yapıp koyduğumuz gayrı sevgilerin 

ve zulmani sıfatların varlığının devamlılığının sebebi 

olan nefsin hoşlandığı yerleri ve bu tip arkadaşlıkları terk 

etmektir. Bunlar en yakın aile üyelerimiz dahi olsalar. 

Onlara göre yaşamaktan, Allah’a göre yani şirke göre 

yaşamaktan tevhide göre yaşamaya başlamaktır.   



Namaz 

11 

Setrü'l Avret 

 

Ayıp yerlerin örtülmesidir ki insanın ayıbı kendisinden görünen 

zulmani sıfatlardır. Yaşamın içinde karşılaştığı oluşumlara 

alışkanlıkları üzerine verdiği ve kendisini karanlığa iten 

tepkilerdir. Öfkeni göm toprağa, nefretini, kini, gururunu, 

hasedini, kıskançlığını gömerek örtmek gerekir. Bunları örtüp 

sabretmeyi yaşantımızda devreye sokmalıyız.   

 

İstikbâli Kıble 

 

Kâbe’ye dönmek olup, Kâbe olan gönül erine yönelip ona tabi 

olmaktır. Kıblemiz nefsimize dönük olduğu için bizler şirk 

içinde kendimize eziyet ediyorduk. Yüzümüzün nefsimize 

dönük olması olan nefsimiz için yaşamaktan gönül eri tevhit 

erbabına dönüp tevhit ile Allah için yaşamaya başlamaktır. 

Nefsi nefsine yaşayanları örnek alıp onlara benzemekten geçip, 

Allah için yaşayan gönül ehline benzemek. 

 

Vakit 

 

Daha önceki yaşanmışlığımızda yaptıklarımızdan kendimizi kurtarıp geçmiş için hayıflanarak ve gelecek 

için zan yürüterek zaman kaybetmekten geçip, bulunduğumuz anı iyi değerlendirip, bulunduğumuz anda 

nefsimizi zikretmek yerine Allah’ı zikretmektir. Dün geçti, yarın meçhul ama şimdiki zamanda 

mevcutsun. Bunu namaz için yani Allah’la olmak için değerlendir. 

 

Niyet 

 

Niyetimiz kılacağımız namazda varlık giyinmek için değil Allah’ta fena bulmak için olmalıdır. Namaz 

esnasında kazanılan değerleri giyinmemek lazımdır ki eğer namaz nefis için kılınırsa şirk olur. Kendimize 

yapacağımız en büyük kötülük Allah’ta fena bulmak için verilenleri varlık için kullanmaktır. Niyetimiz 

Allah’ta olup Allah’la olan kulluk olmalıdır. Firavun nispet eden, mümin nispetinden geçendir. 

 

Namazın içindeki şartlar ise namazı kılmak olup bunlar, İftitah Tekbiri-Kıyam-Kıraat-Rükû-Sücut-Kade-

i Ahire olarak belirtilmiştir. 

 

İftitah Tekbiri 

 

İftitah tekbiri namaza başlarken, "Allah’u Ekber" demektir. Hakikat ehlinin nefsini zikretmeyi terk ederek 

Allah’ın birliğini her zerrede zikretmeye başlamasıdır. Her zerrede, her yaratılmışlıkta Allah’ı zikretmek 

ise Allah’tan ayırmamak olup her zerreye Allah’ın tecellisi nazarıyla bakmasıdır. Bu, bakılana Allah’tan 

ayrı varlık vermekten geçip Allah’ın varlık âleminde 

zahir oluşu olarak müşahede ederek zikrinin 

değişmesidir. Zikri değişince her zerreden Allah’ın 

kendisini zikrettiğini işitenlerden olmasıdır.  

 

Kıyam 

 

Kıyam, ayakta durmak demektir. Burada ayakta durmak 

Hakikat ehlinin Allah’a muhatap oluşunda her işin 

Allah’ın kendisini muhabbet edişinde kelam olduğu 

gerçeğine erip her işte Allah’ı görüp, işitmesidir. Hiçbir 

iş yok ki işin kendisi de, işi yapan da Allah’tan gayrı 

olsun.  
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Hakikat namazı kılan ehil, her işte ve kendi işlerinde Allah’ı 

muhatap alır. Bu sebeple oluşumlarda Allah’ı zikrettiğinden isyan 

ve şikâyet etmez, şükreder. 

 

Kıraat 

 

Kıraat, ağız ile Kur’an okumak demektir. Hakikat ehlinin 

Kur’an’ı ağızla okuması muhabbetinin Allah ayetleri yani Allah 

kelamı üzerine olmasıdır. O kendisi için kendi nefsani çıkarlarına 

göre değil Hak için Hak’tan yana konuşur, her durumda olması 

gereken hakikati ne pahasına olursa olsun söylemekten çekinip 

değiştirmez. Ayetleri sadece söylemiş olmakla kalmak yerine 

Allah’ın kendisinden yapmasını istediği beyanlar olarak işitip 

yerine getirme gayretinde olur.   

 

Rükû 

 

Namaz kılanın, kıyamdan sonra, tekbir getirerek eğilmesidir. Hakikat ehlinin rükûda eğilmesi, varlığından 

geçmeye başladığı kıyam boyutunda her işi Allah ile zikretmekle birlikte kendisinde ve bu âlemde 

zuhurda olan tüm sıfatları da Allah ile zikretmeye başlamasıdır. O, dirilikte Allah’ı, iradede, ilimde, 

kudrette, görme, işitme ve kelamda hep Allah’ı zikredendir. Sıfatlarda Allah’ı zikretmesi tüm bu sıfatlar 

ile kendisini muhabbet edip tanıtanın Allah olduğuna şahit olmasıdır. 

 

Sücut 

 

Namazda secde etmektir. Secde Allah’ta yokluk olup Allah’ta yok olan hakikat ehli, tüm vücutlarda 

mevcut olarak Allah’ı zikretmeye başlamıştır. O vücutların Allah’ın varlık âleminde vücutlanması olduğu 

gerçeğine ermiştir ki Zat-ı Hakk’ın kendi zatıyla cümleyi kuşatması zikrindedir. Secdede vücut vücutullah 

hakikatinde cümle vücutlarda Allah’la muhatap olduğundan kendi zahirliğinde Allah’a şahit olan mümin 

kulluğuna ermiştir. 

 

Kade-i Ahire  

 

Son rekâtta, tehıyyât okuyacak kadar oturmaktır. Burada tehıyyât okumak, işlerinde, sıfatlarında ve 

vücutunda Allah’ı zikreden ehilin, kendi varlığında miracını yaparak Allah’la muhabbet etmesidir. 

Tehıyyât varlığın bütünlüğünün Allah’ı zikretmesi olan Allah’ın kendisini zikredişinin ispatına ermektir. 

 

Namazların altı boyut oluşu da zaten bunu anlatmakta olup halktan Hakk’a uruç, Hak’tan halka nüzul ve 

esfelden alaya yolculuk olan seyr-i sülûk oluşundandır. Bu boyutlar, Sabah Namazı-Öğlen Namazı-İkindi 

Namazı-Akşam Namazı-Yatsı Namazı-Vitir Namazıdırlar. 

 

Sabah Namazı Tevhidi Efal 

Öğlen Namazı Tevhidi Sıfat 

İkindi Namazı Tevhidi Zat 

Akşam Namazı Cem Makamı 

Yatsı Namazı  Hazet’ül Cem Makamı 

Vitir Namazı  Cem’ül Cem Makamı 

 

olarak gerçekleşen hakikat gerçekliğidir. Eğer 

bizler tevhidi efalde nispet efalimizden, tevhidi 

sıfatta nispet sıfatımızdan, tevhidi zatta nispet 

vücutumuzdan soyunup, cem makamında 

Hakk’ın vücutunu, hazret’ül cem makamında 

Hakk’ın sıfatını, cem’ül cem makamında 
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Hakk’ın fiilini giyinmediysek maalesef hayatımızda hiç namaz 

kılmamış oluruz ki bizimkisi hakikatin şeklini taklit etmek olur 

yani Allah’ın muhataplığı olan hakikat namazını kılmak değil… 

Baktığımızda suret görme ikiliğinden geçip bakılanda Hakk’ı 

görmek namazdır ve bizlerin yaratılma sebebi tamda budur.  

Namazın iki rekât olması da işte bu uruç ve nüzul boyutundandır. 

İlk rekât uruç, ikinci rekât nüzuldür.  

 

Birinci rekâtta kıyam tevhidi efal, rükû tevhidi sıfat, secde tevhidi 

zat olup kıyamda nispet efalden soyunup fiillerimizde kendimizi 

var kılmaktan geçmek, rükûda nispet sıfatlarımızdan soyunup 

sıfatlarımızla kendimizi var kılmaktan geçmek, secdede nispet 

vücutumuzdan soyunup vücutumuzla kendimizi var kılmaktan 

geçmektir.  

 

İkinci rekâtta kıyam Cem makamı, rükû hazret’ül cem makamı, 

secde cem’ül cem makamı olup kıyamda Hakk’ın vücutunu 

giyinmek, rükûda Hakk’ın sıfatını giyinmek, secdede Hakk’ın fiilini giyinmektir lakin giyinmek 

anlatabilmek içindir aslında biz yine biz olarak giyinmiyoruz biz aslımıza eriyoruz. Giyinmek tabiri 

Hakk’ın vücutuyla, sıfatıyla ve fiiliyle varlık âleminde tecelliye gelmesidir. 

 

Şimdi, namazın aslı iki rekâttır ve her namaz boyutu için geçerlidir. Namazların kendi içinde altı boyut 

oluşu ve her birisinin de kendi içlerinde iki rekat oluşu hakikat ehlinin Allah’la muhataplığında odur ki, 

Sabah, öğle ve ikindi namazı Fena meratipleri olup talibin kendi yokluğunun şehadetini içerir. Akşam, 

yatsı ve vitir namazları Beka makamları olup Hakk’ın şehadetini içerir. Var olan varlığın varlık âleminde 

daimiliğinin devamlılığı geçerlidir. Değişim idraklerde gerçekleşmektedir. Yokluk da varlık da hep idrak 

yönüyle kullanılan kavramlardır. 

 

Sabah namazı Tevhidi Efal, Allah’ın Failliği’dir ve iki rekât oluşu, 

Birinci rekâtta: Kıyamda İlmen yakın, Rükûda Aynel yakın,  Secdede Hakkel yakın olmaktır. 

İkinci rekâtta:  Kıyamda Fiilinde Fail, Rükûda Sıfatında Fail,  Secdede Vücutunda Fail. 

 

Öğle namazı Tevhidi Sıfat, Allah’ın Mevsufluğu’dur ve iki rekât oluşu, 
Birinci rekâtta: Kıyamda İlmen yakın, Rükûda Aynel yakın,  Secdede Hakkel yakın olmaktır. 

İkinci rekâtta:  Kıyamda Fiilinde Mevsuf, Rükûda Sıfatında Mevsuf,  Secdede Vücutunda Mevsuf. 

 

İkindi namazı Tevhidi Zat, Allah’ın Mevcutluğu’dur ve iki rekât oluşu, 

Birinci rekâtta: Kıyamda İlmen yakın, Rükûda Aynel yakın,  Secdede Hakkel yakın olmaktır. 

İkinci rekâtta:  Kıyamda Fiilinde Mevcut, Rükûda Sıfatında Mevcut,  Secdede Vücutunda Mevcut. 

 

Akşam namazı Makamı Cem, Hak zahir, Zat tecellisi, 

Tenzihlik ve iki rekât oluşu, 

Birinci rekâtta: Kıyamda Fiilinde tenzihte, Rükûda Sıfatında 

tenzihte,  Secdede Vücutunda tenzihte. 

İkinci rekâtta:  Kıyamda Fiiline şahit, Rükûda Sıfatına şahit,  

Secdede Vücutuna şahit. 

 

Yatsı namazı Makamı Hazret’ül Cem, Halk zahir, Teşbihlik 

ve iki rekat oluşu, 

Birinci rekâtta: Kıyamda Fiilinde teşbihte, Rükûda Sıfatında 

teşbihte,  Secdede Vücutunda teşbihte. 

İkinci rekâtta:  Kıyamda Fiiliyle zahir, Rükûda Sıfatıyla zahir,  

Secdede Vücutuyla zahir. 
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Vitir namazı Makamı Cem’ül Cem, Hak ve halk birliği, 

İnsan-ı Kamil, Tevhitlik ve iki rekat oluşu, 

Birinci rekâtta: Kıyamda Fiilinde tevhit, Rükûda Sıfatında 

tevhit,  Secdede Vücutunda tevhit. 

İkinci rekâtta:  Kıyamda Fiiliyle ispat, Rükûda Sıfatıyla ispat,  

Secdede Vücutuyla ispat.  

 

İşte bizler Allah’a muhataplık olan yaşam namazını kılmak 

istiyorsak yukarıda belirtilen namazı kılmalıyız ki kendimizden 

nefsimizle muhatap olmak yerine Allah’la muhatap olabilelim. 

Bilinmeli ve kabul edilmelidir ki namaz Allah’ın imamlığında 

cemal cemale kılındığında ancak gafil olunmayan, Allah’a 

ulaşılan namaz olur. Birinci rekâtı halktan Hakk’a urucun, 

ikinci rekâtı Hak’tan halka nüzulün gerçekleşmediği namaz 

miraç olan namaz değildir. Namazın, imanın kendisi oluşu 

buna sebeptir. Maide suresi 55 ayetinde Cenabı Allah,   

 

İnnemâ veliyyukumullâhu ve resûluhu vellezîne âmenûllezîne yukîmûnes salâte ve yu’tûnez zekâte ve 

hum râkıûn. 

 

Sizin dostunuz ancak Allah’tır, Resulüdür ve Allah’ın emirlerine boyun eğerek namazı kılan, zekâtı 

veren müminlerdir. 

 

Sizin dostunuz ancak Allah’tır, Resulüdür ve Allah’ın emirlerine boyun eğerek Allah’a muhatap olup, 

mülkü sahibine teslim edip benliğinden geçerek Allah’a kendi zahirliğinde şahit olan müminlerdir. 

 

demektedir. Zekât olan varlığını sahiplenmekten yani nefsini fail, mevsuf ve mevcut görmekten 

geçmeden namaz olan varlığının Hakk’ın vücutlanışı, sıfatlanışı ve fiillenişi olduğu hakikatine eremeyiz. 

Dostun Allah oluşu, varımızın Allah’ın zahirliği oluşundandır. Resul oluşu ise bu hakikate, Muhammedî 

irfaniyete bürünmeden erilemeyeceğindendir ki Allah’ın emri yani bizi insan namzeti olarak yaratmasıyla 

vermiş olduğu emri tamda budur.   

 

Mevlam kendi imamlığında hakikat namazı kılma gayretimizi daim eylesin. 

 

Aşk u niyazlarımla.
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Âşık kendi gönlüyle kıyar mı tatlı canına 

Hele ben dostun yoluna cana kıyarım kime ne 

 

Can verip Aşkı alırım Aşk ile dostu bulurum 

Mansur'leyin Hak yoluna berdar olurum kime ne 

 

Derim ki Aşkın pişesin fikre derim endişesin 

Namus u arım şişesin taşa çalarım kime ne 

 

Oruç namaz savm u salât kadr ve berat züht ü taat 

Ben bunların cümlesini Aşka veririm kime ne 

 

Paklarım benlik ayetin bırakırım fazla yükün 

Ben sen ve benlik defterin benden dürerim kime ne 

 

Nemrut odu olur ise kâr kılmaya Aşk erine 

Aşk ile ben de ol nârı gülzar ederim kime ne 

 

Aşığım diyen canların nişanı vardır onların 

Giyer melâmet gömleğin ben de giyerim kime ne 

 

Âşıklarda yoktur namus şâh efendi sultanımız 

Canıma Aşk odun koymuş bunda yanarım kime ne 

 

Gerçek Âşık eydür bize Baba Sultan canım canı 

Şeyhim yoluna ben dahi kurban ederim kime ne 

 

Sen Yunus'un Miracısın hem can içinde canısın 

Bir can verip efendime bin can alırım kime ne 
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AYIN RÖPORTAJI 
 

Dembir: 

Dergimizin Şubat ayı konusu 

“Namaz” Namaz bir arayış mıdır, bir 

yakarış mıdır, kavuşma mıdır? Bize 

verilen bir şeyin ne olduğunu ve 

amacını anlayamazsak, onunla 

gerçekleşebilecek olanı da hâsıl 

edemeyiz. Örneğin, bir cep 

telefonunun ne olduğunu ve ne işe 

yaradığını bilmiyorsak bizde 

bulunması bizim onu kullanarak sevdiklerimizle konuşmamızı sağlamaz. Namaz nedir efendim? 

Namazı ve farz kılınış amacını doğru anlayabiliyor muyuz acaba?  

 

Özkan Günal: 

Namaz İslam inancında amaç değil amaca götüren araçtır. Amaç Allah’ta olup Allah’la olarak Allah’ı 

keşiftir. İslam’ın tevhit oluşu bu sebeptendir. Bilme özelliğinde yaratılan bizlerin namaz aracıyla Allah’ın 

bilinirliğinde Allah’ı bilenlerden olmak.  

 

Namazı araç olmaktan çıkartıp amaç haline getirirsek namaz bizi hiçbir yere götürmez, içi boş ezbere 

yapılan bir şekilden öteye gidemez. Bu arabayı araç yapmaktan alıp amaç yaparak arabanın içinde hiçbir 

yere gitmeden oturmaktır. Neden bu arabayla bir yere gitmiyoruz da öylece içinde oturuyoruz diye 

sorulmaması, arabanın o arabayla bir yere gitmek için değil alıp günde beş kere içinde oturmak için 

olduğu yanlış anlamlandırılmış oluşundandır. Ne zaman arabanın içinde oturmak için değil arabayla bir 

yere gitmek için araç olduğunu bilip arabayı bir yere gitmek için kullanan birisi gelip bize bu gerçeği 

anlatıp sorgulatırsa işte ancak o zaman amaç haline gelen namazın araç olduğu ve namazla kendi 

miracımızı yapmamız gerektiğini anlarız. Bunca vakit namaz kılıyoruz lakin hala miracımızı 

yapamadıysak ya kıldığımız namaz değil ya da biz namaz kılmıyoruzdur. Bu sebeple, 

 

• Namaz, eda edenin benliğini alandır. 

 

Benlik, kişinin kendi istediği şekilde kendi isteklerini yapmasıyla oluşan gayrılık anlamı taşıyan 

ikincilliktir. Bu ikincillik, şirk olduğundan kişi şirkin içerisinde kendi isteklerini yerine getiriyor oluşu ve 

gelip geçici tatminleriyle, tevhide göre kendisine zulmetmektedir. Namaz ise Hakk’ın rızası için Hakk’ın 

isteğini yerine getirmek olup Hakk’ın isteğine tabilik olduğundan eda eden kendi isteğinden geçip 

Hakk’ın isteğine bağlanarak benliğinden geçmiş olur.   Namaz içerisinde Rahmaniyet barındırdığı için zıttı 

olan zulmaniyet Rahmaniyetin zuhura geldiği yerde barınamaz. Bu, güneşin doğup karanlığın yok olması 

gibidir. İşte namaz güneştir ve o namaza dâhil olmak dağın gölgesinden çıkıp yüzümüzü güneşe 

dönmektir. Benlik buzdur, buz güneşe muhabbet etmeye başlayınca erime gerçekleşir. 

 

Hakikat cihetiyle namaz, eda edenin yaratanına kendisinde şahit 

olması olduğundan kendisinde rabbine, işlerinde, sıfatlarında ve 

vücudunda işlerini, sıfatını ve vücudunu rabbiyle tevhit ederek 

rabbine şahit olan varlığında kendisini göremez. İçinde benlik 

bulunan namaz Hakk’a ulaşan namaz değildir. Mısri Niyazi sultan 

bu gerçeğin beyanı için şöyle seslenmektedir. 

 

Dağlar gibi kuşatmış benlik günahı seni 

Günahını bilmeden gufranı arzularsın 

 

Cevizin yeşil kabını yemekle tat bulunmaz 

Zahir ile ey fakih Kur’an’ı arzularsın 
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• Namaz, vuslata götüren araçtır. 

 

Vuslat, Allah’a nispetle vuslat edileni görmek, işitmek, 

zikretmek, sevmek ve fikretmektir. Namazı eda eden 

kişinin gayrılıksız olarak gördüğü, işittiği, zikrettiği, 

sevdiği ve fikrettiği Rabbi olunca işte o vuslatına ermiştir. 

Bizlerin görülenin işitilenin, zikredilenin, sevilenin Rabden 

gayrı olmayışı gerçekliğinde nefsimizi görüyor oluşumuz 

ikiliği, bizleri vuslat hanede yalnızlaştırmaktadır. Çünkü 

insanın varlığı da dünyası da yaşamı da vuslat hanedir. 

Mısri Niyazi Sultan bu hakikatin anlatımı için, 

 

Ya rab bize ihsan et vuslat yolunu göster   

Surette koma can et uzlet yolunu göster 

 

Eyledi hevâ garet oldu işimiz adet 

Dergâhın ulu gayet kudret yolunu göster 

 

Nefsimi hevadan kes kalbimi riyadan kes 

Meylimi sivadan kes halvet yolunu göster 

 

demektedir. İşte namaz öyle bir ibadettir ki eda edenin nefsine dönük olan yüzünü alıp rabbine çevirendir. 

Yüzümüzün nefsimize dönük oluşu sıfatlarımızın nefse tabiliği, rabbe dönük oluşu tevhide tabiliğidir. 

Hakk’ın kabul ettiği namaz, eda edenin Hak ile vuslatını gerçekleştirdiği namazdır. Bizi Hak ile vuslat 

ettirmeyen namaz, kendi zannımıza göre yüklediğimiz anlamı taşıyan taklidi bir şekilden öteye gidemez. 

 

• Namaz, yaşamdır. 

 

Yaşam, kendisini oluşturan esmalar, fiiller, sıfatlar ve vücutlar bütünlüğüdür. Yaşamın içerisindeki 

yaratılmış olan her zerre ve yaratılmanın devamlılığı olan her fiil Allah’ın bilinmeklik muradının 

tecellisidir. Cenabı Allah, kendisini kendisindeki sıfatlarla esma ve suret giyinerek bilinir hale 

getirmektedir. Bu sebeple yaşam Allah’ın kendisini muhabbet edişidir. Her iş, her esma, her sıfat ve vücut 

bu muhabbette kelam mesafesindedir.  

 

Namaz, Allah’a muhataplık olduğundan, muhataplık da yaşamın içerisinde gerçekleştiği için bizlerin bu 

dünyaya doğumuyla bu dünyadan ölümü arası bütünlüğüyle Allah’ın tevhitliğinde muhabbetullah 

içerisinde olduğundan yaşam olmaktadır. Muhataplık tevhit gerçekliğidir ki bizi tevhit üzere kılan her şey 

namaz, tevhitten uzaklaştıranlar ise zan ve vehimdir.  

 

Kıyam, rükû ve secdenin hakikat boyutundaki anlamlarını 

kazandığımızda göreceğimiz gerçeklik, yaşamın Allah’ın imamlığında 

kılınan namaz olduğu gerçekliğidir. Çünkü yaşam, Allah’ın vücutlanışı, 

sıfatlanışı ve fiillenişidir. Niyazi sultan bu gerçekliğin ifadesinde şöyle 

demiştir. 

 

Zerreler zahir mi olurdu güneş olmasa 

Katreler nerde yağardı hiç bulut olmasa 

 

Bahr-ı zatın dalgaları hiçbir zaman sonu yok 

Zahir olmazdı cihan onun muhabbeti olmasa 

 

• Namaz, yaratana muhataplıktır. 

 

Allah’a muhataplığı Cenabı Resulullah efendimizin,  
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Seni yarattım, ancak ben bilineyim istedim, 

 

Nefsine arif olan ancak rabbine arif olur  

 

beyanlarından görmekteyiz. Allah’a muhataplık, bizlerin 

kendimizden Rabbimize arif oluşumuzdur. Bu Ariflik kendi 

zahirliğimizde Allah’a şahit olmak sonucu Allah ile olmaktır ki 

sıfatlarımızın Allah’a tabiliğiyle her nereye dönersek dönelim 

görünür olan Allah’ın cemalini seyirdir. Buna Allah’ın bizi bildiği 

gibi kendimizi bilmek de diyebiliriz. Niyazi sultan burada, 

 

Himmetin daim bu olsun kim Hakk’ı anlayasın 

Hakk’ı bilmekten yeğ olmaz iki âlemde sevap 

 

Gel azabı ahiretten bulmak istersen halas 

Arif ol kim cehl odundan kaynaklı cümle azap 

 

demektedir. İşte namaz, kendi hakikatimiz olan bu gerçekliğin üzerindeki nefsaniyet perdelerini 

kaldırandır. Bizler, Allah’ın zahirliğinde nefsimizi bilenlerden olmaktan Allah’ı bilenlerden olmaya yani 

Allah’a kendimizde muhatap olmaya ancak namaz kılmak olan nispetlerimizi terk etmekle ulaşabiliriz.  

 

• Namaz, eda edenin varlığını harem-i şerif yapandır. 

 

Harem-i şerif içerisinde Beytullah’ın bulunduğu mekândır. Beytullah’ın kendisi şerefli olduğundan 

bulunduğu yeri de kendisiyle şereflendirir. Beytullah Allah’ın mekân tuttuğu yani Allah’ın tecelli ettiği 

yer anlamındadır. Allah’ın tecelli edişi kendisine ait değerlerle ziynetleyişi anlamına gelir ki bu ziynetler 

varlığın esası olan sıfatların yine Allah’tan yana işlevselliğidir. Gönül odur ki varlıkta bir unsur değil 

varlığın bütünlüğüdür. İşte bu bütünlük Allah’ın kendiliği olarak zuhur edişidir. Varlığı gönül haline 

gelmiş olanda nefsaniyet barınamaz. Niyazi sultan bu hususta, 

 

Çü insan suretin buldum Hakk’a hamd u sena kıldım 

Fena-ender-fena oldum bekayı Cavidan içre 

 

Erişti marifet nuru gönül oldu Hakk’ın Tur’u  

Niyazi duydu çün sırrı güman gitti ayan içre 

 

demektedir. Nefsaniyet denilen varlığımızı gönüle layık olmaktan uzak tutan şirkin beslendiği benlik, 

gurur, kibir, hırs, öfke gibi zulmaniyetlerden arınmadıkça varlığımız harem-i şerif haline gelemez. 

Namaz, harem-i şerifin içerisine dünyadan bulaşan kiri ve kendi elimizle yapıp koyduğumuz putları 

arındırandır. 

 

• Namaz, kıblesi Hak olunandır. 

 

Kıble kulluk olup kıblemizde Hak olması Hakk’a 

kulluktur. Kulluk, sevmek, zikretmek, değer vermek, 

hizmet etmek olduğundan kıblemizin Hak olması Hakk’ı 

sevmek, zikretmek, değer vermek, Hakk’a hizmet 

etmektir. Namaz, tüm bu değerleri nefsimiz için 

kullanıyor olmaktan alıp yani nefsimizin kulu olmaktan 

Hakk’ın kulu olmaya yüceltendir. Kılınan namazın 

ardından halimiz namazı kılmazdan öncekiyle aynıysa 

yani nefsimize kulluk namazdan sonra da devam ediyorsa 

kıblemizde Hak değil nefsimiz duruyor demektir. Niyazi 

sultan bu hakikatin beyanı için şöyle demektedir. 
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Ne hâsıl şol ibadetten riya ve kibir ola onda 

Gider şirki gönülden Hakk’a kim coşkuyu neylerler   

 

Salat-ı ehli kurbun kıblesidir “Semme veçhullah” 

Veçhe kul olanlar taat-i noksanı neylerler 

 

Niyazi “Küntü Kenz’in” sırrını kendinde buldunsa 

Süleyman tahtını ya hikmet-i Lokmanı neylerler 

 

Dembir:   

Cemaatle kılınan namaza “Uydum hazır olan 

imama” diye başlanır ve imama tâbi olunarak eda 

edilir. İmama uymak eğer farz ise evde yalnız 

başınayken eda edilen namazda uyulan imam nedir? O namazda kişi kendisi hem imam hem 

cemaat mi olmuş olur efendim? 

 

Özkan Günal: 

İmam, bireysellik değil imam diye zikredilenin taşımış olduğu değerlerdir. O değerler ki kendisine tabi 

olanı Hakk’a bağlayarak Hakk’ın kendisini muhabbetiyle tanıttığı, kendisine davet ettiği değerlerdir.  Bu 

sebeple bizler imam derken Hakk’a tabilikten söz etmekteyiz bir bireyden değil. Namaz Hakk’a tabilik 

olduğundan her daim imamla kılınmaktadır. Çünkü namaz için asıl olan Hak ile olmaktır. İmama tabi 

olanın kendisine ait kıyam, rükû ve secdesinin olmayışı kıyam, rükû ve secdenin imama ait oluşu bu 

gerçekliğin ispatıdır.  

 

Bizler kıyamda, rükûda ve secdede benliğimizle bulunuyorsak kıldığımız Hakk’ın namazı değil kendi 

zannımızdır. Bunu muhabbetullaha dâhil olmakla o muhabbette muhabbet edene tabilik ve muhabbetullah 

sonrasında muhabbet edilenle olmaya devam etmek olarak anlatabiliriz. Eğer imamsız kaldığımız bir an 

dahi olsa ikilik çıkartıp nefsaniyetimize düşmüşüzdür ki içinde nefsaniyet olana namaz denilmez. Nefis 

bizi kendisinden yana çekip Hak’tan uzaklaştırır. Niyazi sultan bu gerçekliğin beyanı için, 

 

Hevâ ise yeter gönül gel Allah’a dönelim gel 

Sivâ ise yeter ey dil gel Allah’a dönelim gel 
 

Nefsani isteklerin yeter gönül, gel Allah’a dönelim. Nefsin isteklerini zikretmek yeter gel Allah’a 

dönelim. İnsan zikrettiğini sever ve hizmet eder. Bu sebeple zikrini değiştir ki sevdiğin ve hizmet ettiğin 

değişsin. Allah’ı zikret, Allah’ı sev, Allah’a yönel ki var oluş gayene dönüp Allah’la olasın. 

 

Nice bir sevelim gayrı nice bir olalım ayrı 

Analım vuslat-ı yâri gel Allah’a dönelim gel 

 

Gayrıları sevip gayrılarla olmaktan geçip Allah’ı yar edinip Allah’ı muhabbet edenlere katılalım. İçinde 

bulunduğumuz hal bu halin oluştuğu ortamlar sebebiyledir. Nefsaniyetin hâkim olduğu yerleri terk edip 

Allah ile olunan yerlerde bulunmaya başlayarak Allah’ın zuhur 

ettiği yerde huzurda olalım. 

 

Bize Hak’tan gel olmadan ecel kuşu urulmadan   

Canın Azrail almadan gel Allah’a dönelim gel 
 

Bize Hak’tan gel olmadan yani zorunlu olarak Azrail’in canımızı 

almasıyla ölüm gerçekleşmeden kendi rızamızla Allah’a dönelim ki 

bizde cenabı Resulullah efendimizin “Ölmezden evvel ölünüz” 

beyanı zahir olsun. Ölmezden evvel nefs-i emmaresinden ölen 

Hakk’a dirilir de işte o Allah’a dönmüş olur. Zorunlu ölüm 

geldiğinde iş işten geçmiş olur. 
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Özenmez misin ol yâre ki aldanmışsın ağyara 

Seni azdırmış emmare gel Allah’a dönelim gel 
 

Özenmez misin Allah’a kul olanlara ki sen nefsine 

kulluktasın, seni şirk ehli yapmış tövbe edip gel 

Allah’a dönelim. Sevmesini Allah’a yöneltip 

Allah’a yar edinmiş olanlar, Allah’ın sevdikleri 

olurlar. Onlar nefislerini sevmekten geçtikleri için 

nefisleri aslı olan yokluğa girmiştir de manaya 

secde etmiştir. Allah’ı sevmek, Allah’ın sevgisiyle 

güzelleşmek olup Allah’a dönmektir. Bu, 

ardımızda kalan güneşe yüzümüzü dönüp güneşle 

nurlanmak gibidir.  

 

Talep kıl her sehergahı yürekten eylegil ahı 

Sevenler buldu Allah’ı gel Allah’a dönelim gel 
 

Gönülden samimiyetle sabah vakti talep eyle ki sevenler buldu Allah’ı. Samimiyetle Allah’ı talep etmek 

isteğin içini zikirle, sevmekle, hizmetle ve değişimle doldurmaktır. Sabah vakti talep etmek gerçekliği 

fark edişin ardından Allah’ı sevene tabilik olup sende Allah’ı sevene tabi olarak sevgini ispata taşımalısın. 

 

Soralım gel bilenlere gülü buyın derenlere 

Visaline erenlere gel Allah’a dönelim gel 

 

Soralım bilenlere, gül kokusu alanlara, sevgiliye erenlere gel Allah’a dönelim. Soralım gül bahçesine 

dâhil edilip gül kokusu alanlara ki biz bu bahçeye nasıl dâhil olup nasıl gül kokusu alırız? Hakikat 

meydanına dâhil olup Allah sohbetinde bulunup sohbeti yapılanların zevkine nasıl erilir, Allah nasıl 

zikredilir soralım, tabi olup teslimiyet kuralım ki dâhil olduğumuz yerde Allah’a varmış olup Allah’ı 

işitelim. 

 

Niyazi’ye olup haldaş olursan gel yola yoldaş 

Döküp gözlerimizden yaş gel Allah’a dönelim gel 
 

Niyazi’ye haldaş ve yolunda yoldaş olursan, birlikte dökerek gözlerimizden yaş Allah’a dönelim. Eğer 

kendi bildiğin gibi yaşamaya ve sevdiklerini sevip, zikrettiklerini zikredip, bildiklerini bilmeye devam 

eder de mevcut halinden değişme olmazsa, sahiplendiğin varlığı sahibine teslim etmezsen, nefsini 

emmare boyutunda tutan zulmani vasıfları terk etmezsen Allah’a kul olmazsın. Benim gibi bir Mürşid-i 

Kamile tabi olup yaşamını Aşk yolunda varından soyunarak geçirirsen yok olduğun yerde Allah’a varmış 

olacaksın. Hu.  

 

demektedir. Bizlerin namazda başka, namaz dışında başka olmak gibi bir gayrılığımız kalmamalı. Her 

anımız Hakk’a muhataplık haline gelip görüşümüz namaz, işitişimiz namaz, zikrimiz namaz, yaşantımız 

namaz olmalıdır. Kılınanın, Hakk’ın kabul ettiği namaz oluşu imamla cemal cemale kılınmasıyla 

mümkündür. 

 

Dembir: 

Hakikat namazı cemal cemale eda edilir 

buyurdunuz. Cemal cemale kılınan namaz nedir 

efendim? 
 

Özkan Günal: 

İmamla cemal cemale kılınan namaz, kıyamımızın, 

rükûmuzun ve secdemizin imama ait olduğuna şahit 

olunan namazdır.  
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Çünkü cemal cemale olmak görmek, 

görmek ise şehadettir. Namazın kıyamı 

fiillerin failinin Allah oluşu, rükûsu 

sıfatların mevsufunun Allah oluşu, secdesi 

vücudun mevcudunun Allah oluşudur. 

Bizler fiilimizde failin Allah, sıfatımızda 

mevsufun Allah, vücudumuzda mevcudun 

Allah olduğuna şahit olamazsak varlığımızı 

Allah ile tevhit etmek yerine, varlığımızda 

ilahlık iddiasında bulunmaya yani 

varlığımızı nispet etmeye devam ederiz. 

Niyazi sultan bu hususta,  

 

Hüda davet eder elhamdülillah 

Bu can dosta gider elhamdülillah 

 

Mürşid-i Kamil’imden Allah’ın hidayet eli ulaştı bana elhamdülillah. Şimdi bu can bildirilerek davet 

edilen tevhide tabi olarak dosta gider. Sıfatlarımı nefsime secde etmekten Hakk’a secde etmeye 

yöneltmeye başladım. Telkin edilen zikrullaha hizmet etmek, muhabbetlere devamlılık, mürşidimden 

Hakk’a verdiğim sözün ispatıdır. 

 

Hakikat şehrine çün rıhlet oldu 

Gönül durmaz iver elhamdülillah 

 

Hakikat şehrine başlayan yolculuğa gönül olan rızalığımla ve eminliğimle uyduk elhamdülillah. Bu 

yolculuk esfelden alaya olan kendime müstakil varlık verişimden varlığın esasını keşfedip var olana dâhil 

olma yolculuğudur. Yolda yapılması gerekenleri yerine getirerek başlayan yolculuğa uymuş oluyorum. 

 

Duyaldan can u dil vaslı habibi 

Hem okur hem yazar elhamdülillah   
 

Habibin sözlerini can kulağıyla işitip anlattıklarını kendimde keşfedip anlatıldığı şekliyle amel ederiz 

elhamdülillah. Eğer Mürşidini her şeyden çok sevip her şeyden daha çok değer vermez isen can kulağıyla 

işitmek olan söylediklerini Hak sözü bilip hayatında değer verip uygulamak gerçekleşmez. Aklın, kalbin, 

gözün, kulağın anlatılana tabi olunca, seni sana anlattığını fark edip anlatılanı kendinde keşfedersin. 

 

Yakın geldi tulu’a şems-i ruhum 

Bugün günüm doğar elhamdülillah 
 

Manadan oluşan görmenin, işitmenin, zikrin ve sevmenin varlığımda zahire gelip görülenin Hak, 

işitilenin Hak, zikredilenin Hak, sevilenin Hak olması yaklaştı. 

Sunulan hakikat nuru kendisiyle nurlayıp kendisinden gayrı hiçbir şey 

bırakmayacak ve kendi aslım kendimde görünür olacak. 

 

Ölüm dedikleridir halvet-i yar 

Kamu ağyar gider elhamdülillah 
 

Ölüm dedikleri yok olmak değil gerçekliğe ermektir ki ağyar olan 

ikilik anlayışımın kalmayışıdır. Varlık tevhit üzerine, varlıkla varlık 

âlemine bilinmeklik olan görünmeklik, sevilmeklik, işitilmeklik için 

çıkan Hakk’ındır. Bizler Hakk’ın varlığını sahiplenip gerçekliğin 

üzerini zan perdesiyle örttüğümüz için tevhitten uzak olmak olan 

ikilikteydik. Bu zan aşk ve zikirle aradan çekilince muhabbeti yapılana 

kendimizde şahit oluruz. 
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Şehadet mansıbıdır ali mansıp 

Bize veriliser elhamdülillah   
 

İşte bu şahadete ulaşmak yapabileceğimiz en büyük 

hizmet olup bu hizmetin neticesinde şahit olunana 

ermek ve şahit olunanla güzelleşmek en büyük 

devlettir. Hizmetimiz sonucunda bizde Allah’tan 

başka ilah olmadığına kendi varlığımızda şahit olup 

imanı kemal derecesine erenlerden oluruz inşallah. 

Hakk’a varımızda şahit olmak kendimizi kendimizde 

görememektir. Kendimizi göremiyoruz lakin görünen 

bir varlık var ve işte o varlık Hakk’ın zahirliğidir ki 

gören, söyleyen kendisidir. 

 

Göründü mana yüzünden cemali 

Bozuldu hep suver elhamdülillah 
 

Görünürlükte değişim olmadı. Varlığın Hakk’ın varlığı olduğu gerçeğine ermek görüleni değil 

görüşümüzü değiştirdiği için Hakk’ın cemali mana yüzünden görünür oldu yani görünenin cemal olduğu 

tevhit anlayışıyla. Suretin değeri siretin değeridir anlayışı ve sireti görecek gözün görmeye başlamasıyla 

her nereye baksak cemal gören görüş cemali görür hale geldiğinden suretler cemal perdesine dönüştü. 

 

Biliştik hem bunda ihsanlar etti 

Nasibimiz kadar elhamdülillah 
 

Mürşidimin bildirdiğini kendimde bilmeye başlayarak mürşidimin beni bildiği gibi kendimi bilmekle 

mürşidimle bilişmiş olduk. Bu biliş keşfetmeyi beraberinde getirdi de ne bildirildiyse onlarla keşfetmeye 

keşfettikçe mürşidimin güzelliklerinin tecellisini görmeye başladım. Biliş bildirildiği kadar gerçekleşir ki 

bildirileni keşif, bildirilene şahit olmak, bildirileni seyirdir tevhit neşesi. 

 

Ne gam giderse dünyadan Niyazi 

Visaline erer elhamdülillah 
 

Ne üzülürsün dünyada Niyazi, sevgiliye kavuştuk elhamdülillah. Sevgiliye kavuşamama üzüntüsü taşıma 

artık. Sen senliğinden geçip, mürşidinle bilişinle, mürşidinin ilmi, zevki, neşesi, irfâniyetiyle sevgiliyi her 

nereye baksan görür, işitir, her zerreden onu sever hale geldin. Sen mürşidinin güzelliklerini kendinde 

keşfederek Hakk’a kendin kadar yakınlaştın da kendinde kavuşmuş oldun. Şimdi ayrılık üzüntüsü taşımak 

yerine kavuşma zevkini korumalısın. Hu.   

 

demektedir. Namaz imama tabilik, tabilik ise teslimiyet, 

samimiyet ve eminlik içerdiğinden kendimize ait irademizin 

bulunmadığı müminliktir. Mümin odur ki imamla cemal cemale 

kıldığı namazda Allah’a kendi zahirliğinde şahit olur.  

 

İşte, cemal cemale kılınan namaz, cemali görecek gözü 

oluşturduğundan cemalden gayrı bir şey görülmez hale getirir. 

Secdemizin Hakk’a yapıldığı namaz olur ki Hak kendisine secde 

edenden zahire gelir. 

 

Dembir: 

Efendim, hakikat kesret ve vahdet üzere kuruludur. 

Hakikat ehlinin kesrette kıldığı namaz nasıldır, vahdette 

kıldığı namaz nasıldır? 
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Özkan Günal:   

Tevhit, kesrette vahdet zevkidir, bu sebeple kesret ve 

vahdet birbirinden ayrılmaz bütünlüktür. Çünkü 

kesret dediğimiz vahdet olan Hakk’ın bilinmeklik 

muradıyla halkiyet giyinerek bilineceği yönüyle 

zahir oluşudur. Bilen bilinen, seven sevilen, zikreden 

zikredilen, gören görülen bütünlüğü vahdet ve kesret 

olgularıdır. Bizler görünürlük, bilinirlik, sevilirlik 

zikrederken Cenabı Hakk’ın halkiyetlenişi olan 

kesretten bahsetmekteyiz.  

 

Şimdi, vahdet namazı Hak’ta fena bularak 

görüşümüzü, işitişimizi, zikrimizi, sevmemizi ve 

fikredişimizi kısaca bilmekliğimizi Hakk’a tabi kılmaktır. Kesret namazı ise Hakk’a tabilikle halkiyette 

Hakk’ı bilmek olur ki bu, tevhit üzere insan-ı kâmil olmaktır. Kâinatın her zerresinden Hakk’ın cemalini 

seyir, Hakk’ın güzelliklerini keşif, Hakk’ın kendisini işitmektir. Niyazı sultan bu hakikatin beyanı için, 

 

Bunca evsafdan görünen bir cemal 

Bir cemali bunca elvan eylemiş 

 

Hep kitab-ı Hak’dır eşya sandığın 

Ol okur kim seyr-i evtan eylemiş 

 

Hüsnünü izhar eder cümle sıfat 

Zatına insanı bürhan eylemiş 

 

Hakk’ı istersen yürü insana bak 

Şems-i zat yüzünde rahşan eylemiş   

 

Hak yüzü insan yüzünden görünür 

Zat-ı Rahman şeklin insan eylemiş 

 

demektedir. Halktan Hakk’a uruç Hak’tan halka nüzuldür ki bu Allah’ın ahkâmı içerisinde güzel ahlak 

üzere bulunup sorumluluklarımızı Hakk’a yakışır şekilde en güzeliyle yerine getirmektir. 

 

Dembir: 

Eyvallah efendim. Gönlünüzü bize açtığınız için teşekkür ederiz. 

 

 

Aşk u niyazlarımla. 
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SİZDEN GELENLER   
 

Üniversite namazı vakti! 
         

“Niyet ettim, niyet eyledim, İngilizce öğretmeni 

olmak için üniversite namazını eda etmeye.”    

          

“Allah-u Ekber”  

 

deyip üniversiteye başlamadan tam on iki yıl önce 

bir öğretmenle muhatap olabilecek yaşa geldiğimde 

okula başladım. İlkokul ve ortaokulda, okul edebini 

öğrendim. Okula temiz kıyafetlerle gidilir. Dışarıda kullanılan her kelime burada kullanılmaz. Sınıfta her 

zaman iyi ahlaklar üzerine bir öğrenci olunmalıdır. Ve sınıftayken cins olmaz. Yani kıza ayrı erkeğe ayrı 

şey bildirilmez ya da kadın öğretmen ayrı, erkek öğretmen ayrı şey anlatmaz. Orada sadece öğrenciler ve 

öğretmen vardır.        

        

Sonra lisede kıblemizi belirledik. Benimki İngilizce öğretmenliği oldu. 

 

Liseyi de bitirince artık haydi namaza ezanını işittim ve dara durdum. Başladım Fatiha’yı okumaya. Bu 

surenin benim alanımdaki anlamı şudur ki övgü ve yüceltme sınıfın düzenleyicisi, öğrenciyi eğiten ve ona 

öğreten öğretmenedir. O tüm öğrencilerle bildiğini ve halini paylaşır ama layık olduklarını 

düşündüklerine daha farklı davranabilir. Sınıflarını geçip geçememe ve öğretmen olup olmama 

değerlendirmesini yapan odur. Ben de senin gibi bir İngilizce öğretmeni olmak istiyorum. İlmine ve 

haline talibim bu yüzden de hizmetim ancak sana. Ve yalnız sensin beni tekâmül ettirecek olan. Kıblemi 

şaşırtma, beni kâmil öğretmen olma yolunda daim eyle. Fatiha’sız namaz bu yüzden olmuyormuş demek 

ki. Bu niyazı gönülden edeni kim durdurabilir ki?   

 

Ancak “Allah Allah” diyerek şevkini artırabilirsin.       

           

Bir bacı toplantısında namazın birinci rekâtının fenaya, ikinci rekâtının da bekaya yorumlandığını 

işitmiştim. Bu pencereden eda etmeye başladığım namaza baktım. Ve aynı kademelerin benimkinde de 

olduğunu gördüm.  

 

Benzemek istediğim öğretmenin özelliklerine ve işlerine bakıyorum: eğiten, öğreten, bilen, kurallar 

koyan, değerlendiren. İlk yıllarda bana öğretilen dersler ve sonradan öğretileceğini bildiğim dersler, 

eğitim bilimleri, çocuk psikolojisi, malzeme seçme ve geliştirme, ölçme ve değerlendirme yani bir eski 

öğrenci sıfatlarımdan geçip eğitimci ruhuyla ruhlanıyorum. Bunları da yaparken kademe kademe 

vücutlanmak istediğime doğru uruç ediyormuşum. Ne zaman işlerimle, sıfatlarımla âlâ olan İngilizce 

öğretmenliğiyle bütünleştim, o zaman öğretmen diye anılır oldum. Fakat henüz namaz bitmedi, ikinci 

rekât daha var. Şimdi sen seni eğitenle birlikte yine üniversitede arkadaşlarının öğretmeni olup onlara 

ders anlatacaksın. Bakalım öğrendiklerin senin 

haline tavrına tesir etmiş mi, onlarla mı ders 

işliyorsun yoksa bir bilgi olarak köşede 

duruyor da hala eskisi gibi misin?  Eğer bu 

aşamayı da hakkıyla geçersen mezun olacaksın 

ve ne zaman gerçek bir sınıf ortamına girdin 

işte o zaman gerçek bir öğretmen olursun.  

 

Rabbim anlattıklarımızı yaşama gayretimizi 

daim etsin, Bizi büyük öğretmenin izinden 

ayırmasın. Hu… 

Esra Yalvaç 
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Ondan gayrı bilmeyince 

Aşk şarabından içince 

Kendiliğimden geçince 

Hak namazını kılarız. 

 

Benliğimiz eriyince 

Her şeyde onu sevince 

Tevhit aslına erince 

Hak namazını kılarız. 

 

Halil deminde fakirce 

Ölmezden evvel ölünce 

Şehadetinde görünce 

Hak namazını kılarız. 

 

Ender ikrarın verince 

Cümle canlar birlenince 

Can verip canan gönlünde 

Hak namazını kılarız. 
 

 

 

 

 

 

 
Ender Yalvaç 
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Niyet ettim Basketbola 
 

Namazı kılmaya başlamadan önce, kişinin bazı 

hazırlıklar yapması gerekir. Bu hazırlıklar bütününe 

abdest denir. Tıpkı namaz gibi basketbolda da maça 

başlamadan önce hazırlıklar yapılır. Bu hazırlıklar 

yapılmadan kılınan namazın kabul olunmayacağı gibi 

basketbol maçına da hazırlanmadan çıkılırsa o maç 

oyuncuya pek fayda sağlamaz. Namazın on iki farzı 

vardır ve bu farzlar içindekiler ve dışındakiler olarak 

ikiye ayrılır. Namazın dışındaki farzlar.   

 

Hadesten taharet. Yani cünüp olanın gusül abdesti 

alması, namaz abdesti olmayanın ise namaz abdesti 

almasıdır. Namaz kılmadan önce abdest almak, maça 

çıkmadan önce iyi beslenmek vücudun ihtiyacı olan 

besini ve sıvıyı alması gerektiği ile özdeştirilebilir. Eğer 

abdest doğru olmaz ise namaz da doğru olmaz ve eğer oyuncu yeterli besini almamışsa o maçta iyi bir 

performans gösteremez. 

 

Necasetten taharet. Namaz kılacak kişinin derisinde, giysisinde ve namaz kılacağı yerde pislik 

bulunmamasıdır. Bu olay maçın gerçekleşeceği alanın temiz ve kuru olması, gerekli sıcaklıkta olması ve 

potanın doğru ölçülü olması gibi eylemin gerçekleşeceği yerin uygunluğuyla ilgilidir. 

 

Setr-i avret. Namazda örtünmesi gereken yerlerin örtünmesi anlamına gelir. Yani namaz eylemini 

gerçekleştiren kişinin giyiminin o eyleme uygun olması anlamına gelir. Basketbolda da bu olay; 

sporcunun rahat hareket edebileceği formasını giymesi, bileklerini koruyabilecek bir ayakkabı giymesi 

yani gerçekleştireceği eyleme uygun bulunması anlamına gelir. 

 

Kıbleye dönmek. Namazı Kâbe-i şerif istikametinde kılmak namazın farzlarındandır. Namaz kılanın 

kıbleye dönmesi, basketbol oynayan kişinin basketbol topuna ve oyuna odaklanması gibidir. Eğer kişi 

kıbleye dönmez ve eğer basketbolcu oyunu izlemez ise o eylem doğru olmaz. 

 

Vakit. Namazın şartlarından biri de vaktin gelmiş olmasıdır. Müslümana her gün beş vakit namaz emir 

olunmuştur. Spor yönünden bakılırsa bir sporcuda maçın başlaması gereken vakitten önce orada 

bulunmalı ve gerekli hazırlıkları yapmalıdır. Gerekli vakitlerde takımıyla antrenman yapmalı kendini 

geliştirmelidir.   

 

Niyet. Namazın şartlarından biridir. Namaz kılacak kişi namaz 

başlamadan önce niyet etmeli ardından ise namazı uygun esaslara göre 

gerçekleştirmelidir. Basketbol da niyet maçı kazanmak, maç başlamadan 

önce gerekli evrakları doldurmak, hakemler ile görüşmek her durum 

maça müsait olunca da oyuna hava atışı ile başlamaktır. 

 

Bu gibi namaza hazırlıklar; Namazın olmazsa olmazlarıdır. Basketbolda 

da oyuncular maça hazırlanmadan girerse o maçta sakatlanabilir, iyi bir 

oyun sergileyemez ve kendisine yararı olmaz. Basketbola hazırlık: 

Antrenmanlar yapıp kendini geliştirmek, dengeli beslenerek sağlıklı ve 

güçlü bir vücuda sahip olmak, doğru spor eşyalarını giymek, uygun bir 

ortamda vücudu ısındırmak ve de gerekli evrakları doldurmaktır. Hac 

suresi 77. Ayette, 

 

"Ey iman edenler, rükû edin, secde edin, Rabbinize kulluk edin ve 

hayır işleyin ki kurtuluşa eresiniz."  
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buyrulur. Bu ayette bahsedilen rükû ve secde namazın içindeki 

farzlardandır. Namazın içindeki farzları niyet etmek, tekbir 

getirmek, kıyamda durmak, kıraat getirmek, rükûya gitmek, 

secdeye gitmek ve son oturuştur.  

 

Basketbol oyunu esnasında oyuncunun maç esnasında yapması 

gereken şeyler vardır. Bunlar doğru bir şekilde şut atmak, pas 

vermek, zıplamak, rebound almak, top çalmak ve blok vurmak 

gibi oyunun gerektirdiği oyun içi şartlardır. Eğer oyuncu bu 

şartları yerine getirmezse iyi bir oyun sergileyemez, o oyunda 

süre alamaz ve eğer mümin kişi namaz esnasında namazın iç 

şartlarını yerine getirmezse o namaz kabul olmaz. Peygamberimiz 

Hz. Muhammed, 

 

“Namaz dinin direğidir. Namaz kılan kimse, dinini 

kuvvetlendirir. Namaz kılmayan, elbette dinini yıkar.”  

 

buyurmuştur. Bu hadisi basketbol açısından yorumlamaya çalışırsak. Namazı antrenman olarak 

değerlendirebiliriz. Sporcu antrenman yapar ise maça kondisyonlu ve teknik bakımdan dolu olarak çıkar. 

Antrenmanlara gelmeyen sporcu o maçta fazla süre alamaz ve aldığı süreyi de iyi değerlendiremez çünkü 

antrenman yapmayan sporcu basketbol oynamayan sporcu ve de namaz kılmayan Müslüman ibadet 

etmeyen bir kişi olacağı için bu davranış kişiyi kötü bir duruma sokar.  

 

Namaz İslam’ın farzlarından biridir, bir ibadettir ve basketbol ise bir spordur. Naçizane bu iki olgu 

arasındaki benzerliklerden yararlanarak bu yazıyı tamamladım. Hu. 

 

Ali Can Günal 
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Meydanın Çocukları 
 

 
 
Dembir: Yusuf, namaz ne demektir? 
Yusuf: Huuu demektir. 
Dembir: Kimler namaz kılarlar? 
Yusuf: Babalar ve anneler. Çünkü büyüdüler. 
Dembir: Namaz kılmamızı kim istiyor?   
Yusuf: Baba. 
Dembir: Allah’la konuşmak istediğin zaman ne yapıyorsun? 
Yusuf: Huu diyorum 
 
 
 
 

 
Dembir: Asya, Allah’la nasıl ilişki kuruyorsun? 
Asya: O beni çok sevsin diye kitap okuyorum. Okulda oyun oynuyorum. 
Dembir: Allah’a bir şey söylemek istediğinde ya da ondan bir şey istediğinde ne 
yapıyorsun? 
Asya: Sessizce oturuyorum çünkü bağırınca 
vermeyeceğini biliyorum. 
Dembir:  Kimler namaz kılar? 
Asya: Anneler, babalar, teyzeler, halalar, anneanneler, 
dedeler.  
Dembir: Çocuklar namaz kılmaz mı? 
Asya: Kılar ama beni hiç çağırmadıkları için ben 
kılmadım. Bir keresinde Ahmet dedem namaz kılmaya 
camiye giderken Yusuf’u da yanına aldı. 
 

Yusuf: 3,5 yaşında 

Asya: 6 yaşında 
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Dembir: Özlem, neden namaz kılınır? 
Özlem: Allah istediği için kılınır. 
Dembir: Peki, namaz nedir? 
Özlem: Dua okunan Allah’ı mutlu etme şekli. Babaannem namaz 
kılar. Ellerini kafasının yanına koyar sonra yere yatar ve dua 
okur. 
Dembir: Namazda neden secde vardır? 
Özlem: Yanlara bakmadan önce en son harekettir çünkü. 
Dembir: Sen namaz kıldığında en çok neresini sevdin? 
Özlem: Yatarak olduğu kısmını sevdim. 
Dembir: Yaşam namaz olur mu sence? 
Özlem: Olur. Yollarda mezarlık gördüğümüzde dua okursak 
namaz olur, Anneannem söyledi. 
 
 
Melisa: Haziranın 27 sinde 9 yaşında olacağım. 
Dembir: Çok güzel tebrik ederim. Melisa, neden namaz kılınır? 
Melisa: Allah emrettiği için. Namazda Kur’an okunur. Hatice teyzem namazın eskiden 
sanırım 55 vakit olduğunu söyledi.  
Dembir: Peki, sence namaz vakitleri neden beşe indirilmiş olabilir? 

Melisa: Allah gelen çocuklara zorluk olmasın diye 
yapmıştır. 
Dembir: Namazın neden bir şekli var sence? 
Melisa: Seccadenin üzerine eğilin çünkü orada benim 
evim var demiş olabilir. 
Dembir: Namaz nerelerde kılınır? 
Melisa: Camide, evde, misafirlikte 
Dembir: Camide ya da evde kılmak arasında fark var 
mıdır? 
Melisa: Camiye gidilip kılınan daha büyük bir dua olur, 
evde orta derecede. Bazı camilerde peygamber olur. 

Özlem: 7 yaşında 

Melisa: 8,5 yaşında 
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Dembir: Ercan, neden namaz kılarız? 
Ercan: İyilik olsun diye namaz kılarız. Namaz kılmayıp kötü 
bir şey yaparsak o hep kötü olarak kalır ama namaz kılarsak 
Allah onu iyileştirebilir. 
Dembir: Namazın neden bir şekli var? 
Ercan: Durarak namaz kılınmaz çünkü. Namaz kılmak Allah’la 
bir ilişkisi olmaktır. 
Dembir: Namaz neden beş vakittir? 
Ercan: Tek bir namaz on beş dakika sürer ama beş vakit 
olunca daha uzun süre iyilik yapmış oluruz. Namaz sadece o 
değildir farklı şeylerle de iyilik yapılır mesela, bir 
arkadaşının kalemi düştüğünde onu alıp vermek de iyilik 

yapmaktır. Namaz iyilik yapmaktır. 
Dembir: Namaz sadece camide mi kılınır? 
Ercan: Hayır, evde de kılabiliriz.   
Dembir: Peki, ikisinin arasında fark var mıdır? 
Ercan: Hayır, bir farkı yok ama camide ezanı daha iyi duymuş oluruz. 
 

Ercan: 9 yaşında 
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Bey’atı Hakk’ı Muhammet’ten kılanlar, Merhaba! 

Buldunuz iman-ı kâmil cümle yaran, Merhaba! 

 

Varis-i nebidir ol Nur Muhammed esfiya 

Gün gibi doğdu bu âlem yüzüne saldı ziya 

 

Oldu imam ehli aşka verdi müezzin sala 

Kıldılar dört farz namazı okudu “Kad efleha” 

 

Geçtiler zevki fenadan buldular zevki beka 

Kıldılar vahdette namaz, ettiler miraç Hakk’a 

 

Sidrei Münteha olmaz aşığa durak makam 

Geçtiler Kavseyn’e onlar etti canı feda 

 

Ol yüzü bedri münir ahzeyledi şemsten ziya 

Cümle erbab-ı ulumun kalbine verdi cila 

 

Cilvei maşuka sabretmek gerektir aşıka 

Bir cefası içre Fehmi’ye gelir yüz bin sefa 
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Tende canım canda cananımdır Allah Hû diyen 

Dilde sırrım sırda sübhan’ımdır Allah Hû diyen 

 

Dest-i kudretle yazılmış yüzüne ayaı Hak 

Gönlümün tahtında sultanımdır Allah Hû diyen 

 

Cümle a’zadan gelir zikr-i ene’l-Hak na’rası 

Cism içinde zar u efganımdır Allah Hû diyen 

 

Geceler ta subh olunca inletir bu derd beni 

Derdimin içinde dermanımdır Allah Hû diyen 

 

Yere göğe sığmayan bir mü’minün kalbindedir 

Katremin içinde ummanımdır Allah Hû diyen 

 

Kisve-i tenden muarra seyreder bu gökleri 

Çarh uran abdal-ı uryanımdır Allah Hû diyen 

 

Her kişiye kendiden akreb olan dost zatıdır 

Ey Niyazi dilde mihmanımdır Allah Hû diyen 
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Mısri Niyazi Hz İrfan Sofraları 
 

Yedinci Sofra 

 

Bismillahirrahmanirrahim. 

 

Yüce Allah Kur’an’ı Kerimin Yunus suresi 25 ayetinde, 

 

Allah selamet evine çağırır. 

 

Allah kullarını sıfatlar ve zat tevhidine davet eder. Bunların tevhidi, bütün 

afetlerden selamet evidir. O, fiiller tevhidine kelime-i Tevhit, namaz, zekât, oruç, hac gibi şeriatça 

emredilen; şirk, adam öldürme, zina, haram yemek ve bunun gibi şeriatça yasak kılınan şeylerden 

menetmek gibi çeşitli ibadetler ve nehiylerle davet eder. Çünkü kul, emirlerini tutmak, nehiylerden 

kaçmak ile selamet evine girer. Yani hiç kimse yaptığı bu ibadet fiilleri için “Bunlar caiz değildir” diye 

itiraz edemez, bu suretle zahirde bir müdahalecinin sataşmasına uğramaz. 

 

Göğüslerindeki aldatma, tecavüz, kin, haset, kibir, kendini beğenme, işittirme, riya gibi kötü duyguları 

kalplerinden çıkaran sıfatlar tevhidine de çeşitli güç riyazetlerle nefs-i emmarenin arzusunu öldürmek, 

nefsin dediğini yapmamak, alışkanlık haline getirdiği şeyleri terk etmek gibi şeyleri yapmayı emrederek 

davet eder. Bu suretle nefis itmi'nane ulaşır. Nefis itminana kavuştuğu takdirde güzel huylardan ibaret 

bulunan sıfatların selamet evine girer. Kötü ahlak zindanında, kalplere sıçrayan kötülük ateşinden 

kurtulmuş olur ve bu kötü huyların azabından daima rahat içerisinde olur. İnsanlardan ve her şeyden 

vücudu (varlığı) kaldıran zati tevhide de Kur’an’ı Kerimin Ahzab suresi 41 ayetinde, 

 

Allah'ı çok zikrediniz.   

 

dediği gibi zikri ve Kur’an’ı Kerimin Ali İmran suresi 191 ayetinde, 

 

Göklerin ve yerin yaratılışı hakkında düşünürler. 

 

Dediği gibi düşünceyi emrederek çağırmaktadır. Ta ki bu suretle zikir ve fikir çakmağından doğan ateşin 

nuru çıksın, benlik perdelerini yaksın, kalp âlemlerini aydınlatsın, onlara Allah'tan başka varlık 

olmadığını göstersin ve onları varlık azabından ve günahından kurtarsın.  

 

Peygamber efendimizin yüce hadisinde, 

 

Varlığın öyle bir günahtır ki onunla hiçbir günah mukayese edilemez. 

 

demektedir. Keza varlık azabıyla da hiçbir azap mukayese edilemez. 

Çünkü kendine varlık tanımak, yüklendiği emanete hıyanet demektir. 

İnsan, vücudu emanet olarak almıştır. Kim emaneti öderse kendisinden 

daha lezzetli, daha rahat ve daha zevkli bir selamet olmayan ebedi, zatî 

selamete girer. Zira bu, bütün selametlerin ruhudur. Bu selametin ebedi 

olması şu demektir: Yani bir kimse oraya bir an içerisinde girerse artık 

bütün neşelerde orada kalır, çıkmaz. Zira ezeli istidat bunu gerektirir. 



Namaz 

34 

 

 

 

 

 

 

Aşk îmâmdur bize gönül cemâ'at 

Kıblemüz dost yüzi dâimdür salât 

 

Cân dost mihrâbına secdeye vardı 

Yüz yire uruban ider münâcât 

 

Biş vakt tertîbümüz bir vakte geldi 

Biş bölük oluban kim kıla tâ'at 

 

Şerî'at eydür bize şartı bırakma 

Şart ol kişEyedür ider hıyânet 

 

Dost yüzin göricek şirk yagmâlandı 

Anunçün kapuda kaldı şerî'at 

 

Münâcât gibi vakt olmaz arada 

Kim ola dostıla bu demde halvet 

 

Kimsene dînine hilâf dimezüz 

Dîn tamâm olıcak togar mahabbet 

 

Erenler nefesidür devletümüz 

Anunçün fitneden olduk selâmet 

 

Kâlû belî didük evvelki demde 

Dahı bugündür ol dem ü bu sâ'at 

 

Togrılık bekleyen dost kapusında 

Gümânsuz ol bulur İlâhî devlet 

 

Yunus öyle esîrdür ol kapuda 

Diler ki olmaya ebedî râhat 
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MAKALE 

 

FATİHA-İ ŞERİFE’NİN AÇIKLAMASI 

 

Bismillahirrahmanirrahim 

 

Malûm ola ki Besmele-i Şerif’te üç isim vardır. Biri ismi celâl ki Allah, ismi 

zat. İkincisi ismi kemaldir ki er-Rahman, ismi sıfat. Üçüncüsü ismi cemaldir 

ki er Rahim, ismi ef’al’dir. Bundan malûm oldu ki Besmele; ismi zat ve sıfat 

ve ef’al’dir. Yani tecelli-i ilahi, zatı, sıfatı ve ef’ali ile âlem, vücuda gelip 

mevcut oldu. Zat, sıfat ve ef’al olmayınca bir şey vücuda gelmez. Ef’al, sıfat 

mazharıdır.  

 

Elhamdülillâh.  
Hamd demek; Hak Tealâ Hazretleri zatını sena etmektedir. Resulullah; buyurdu, “Hak Teâlâ zatına lâyık 

olan tazimatı kimse hasredemez. Ancak bi-nihaye olan, zatına layık ve malumdur. Ol hamdülillâhtır.”  

 

Rabbil-âlemin.  

Yani zatıyla ve sıfatıyla ve ef’ali ile âlemini zuhura getirip ve her an imdat eden Rabbil âlemine hamd 

mahsustur. Âleminden murat cümle yaratılmışlıktır. Bu âlemlerin mürebbileri ve sahipleri Hakk Teâlâ 

Hazretleridir.  

 

Errahmânirrahim.  
Yirmi sekiz âlemi icat eden Rahman ve imdat eden Rahim’dir. 

 

Malikî yevmiddin.  
Kıyamet günü sahibi, Allah Teâlâ Hazretleridir. Kıyamet günü demek, toplanma ve dağılma günü 

demektir ki ölümdür. Kişi öldüğü vakit kıyameti kopar demektir. Ölmek iki kısımdır. Biri isteğe bağlı 

ölüm, diğeri zorunlu ölümdür. Zorunlu ölüm, her şey ölür, her kişi ölümü zevk eder. Gönüllü ölüm, 

kâmiline mahsustur, ölmezden evvel ölüm, fenafillâhtır. Melamilerin toplanma ve dağılmaları dünyada 

yaşarken olur ki ölümleri, fenadan bekaya göçmeleridir ve bu taife mekân ile kayıtlı olmadıkları gibi, 

varlık ile dahi kayıtlı olmazlar. Kâmilinden olmayanların ölümleri ancak zorunludur ve onlar iki guruptur. 

Mümin olanlar ve kâfir olanlar. Müminler öldükten sonra, ruhları Muhammedî nura dâhil olur. Kâfirler 

cehalet karanlığında kalmaya devam ederler.  

 

İyyake nağbüdü ve iyyâke nesta’în.  
Yani Ya Allah! Seninle sana ibadet ederiz. İbadetimiz, cennet talebi veya cehennem korkusu için değildir. 

 

İhdinassırâta’l-müstakim.  
Dosdoğru yol, kâmillerin yoludur ki Tevhid’dir. Yusuf suresi 108 ayette,  

 

“De ki: İşte bu, benim yolum; ben de can gözüm açık olarak sizi Allah'a çağırmadayım”  

beyanıyla sabit oldu ki, mürşid daveti ile olur. Mürşid ile şeriat ve tarikat ve hakikat haberdarı olmak 

gerekir.  

 

Sırâtallezine en’amte aleyhim.  
O dosdoğru yol enbiya ve kâmilin yollarıdır ki, Tevhid-i Sırf’a kadar. 

 

Gayr’l-mağdûbi aleyhim.  
Onlar Musa ümmetidir ki, sadece Tenzih ettiler. 

 

Velâd-dâllîn.  
Onlar İsa ümmetidir ki, sadece Teşbih ettiler. 

Vallahü âlemin ve sellallâhü aleyhi ve âlihi vesahbihi vesellim ecmain. 
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Halil İbrahim Baki Hazretleri 
 

Nefislerini Yaşadılar 

 

“Anlayana bu sözler sivrisinek saz,  

Anlamayana bu sözler davul zurna az” 
 

 

“Mülkü bekadan gelmişem, fani cihanı neylerem” 

 

Mülkü bekaya eren, mülkü bekanın zevkini oluşturan fenası olan 

cihana, muhabbeti, aşkı, sevgiyi neylesin. Bu beka zevkinin 

tahakkuk edebilmesi için daha evvelki sevgililerimiz dışında yeni 

bir sevgili bulmamız lazım, başka türlü olmaz. Yeni bir sevgili 

bulamazsan eski sevgililer hep yürürlükte kalır. O eski sevgililer 

hep seni cezbeder, o eski sevgililer sana kendilerini hep zikrettirir. Oradan paçayı kurtarabilmen için yeni 

bir sevgili bulman lazım. Âşık maşuk muhabbeti oluşması lazım yoksa o bir evvelki sevgililerden kimse 

paçayı kurtaramaz.  

 

Bir kadın kuyumcunun önünden geçerken oradaki bileziklere, kolyelere gözü gidiyor mu gitmiyor mu? 

Kıyafet mağazalarının vitrinlerine gözü gidiyor mu gitmiyor mu?  

 

Onun için namazda secdeler bitene kadar sağa sola bakmak yok, nereye bakacaksın, secde mahalline 

bakacaksın başka yere bakılmaz bakarsan namazdan çıktın fasık namaz olur. Şeriat hakikati anlatıyor. 

Secdeler bittikten sonra sağa sola selam. “Şeriatın secdesi şekli sücuttur, hakikatin secdesi mahvı 

vücuttur” diyor Mevlana. Sen şekli sücutta kalmışsın oysaki mahvı vücut gerek diyor. 

 

Kişi geldiği meydanda bir sevgili bulduysa diğer sevgililer vız gelir diğer sevgilileri görmez. Geldiği 

yerde yeni bir sevgili bulamayan oraya gelse bile bir zevk almayacak. İnsan tat almadığı bir yere neden 

gelsin ki, anlamı yok hatır için gelip sıkılacak nihayetinde de gidecek. Duysak ki bir yerde bir küp altın 

varmış, kar, kış, soğuk, gece, gündüz dinlemeyiz gideriz ve onu oradan çıkartmak için gereken tüm 

hizmeti fazlasıyla yaparız. Çünkü sonunda dünya yaşamında o maddenin sağladığı imkânlarla çoluk 

çocuk rahata ermek var. Beyler gibi sefa sürmek var. Üç günlük ömür için bu rahatı talep ediyoruz, peki 

ebedi ömür için? Burada altmış yetmiş sene, şöylede geçer böylede geçer ama ebedi hayat orada. 

Herkesin seyri sefada, herkesin Cemalullah’ı seyir ve muhabbette olduğu zaman sen gir cehennemde yan. 

Altmış seneye bir ömrü değiştin, lahana pırasa kereviz için, vur kafayı duvarlara şimdi. Değmez, değmez 

dedim o sebeple mürşidimin eteğine yapıştım ben. Çalışmayalım, para kazanmayalım, giyinmeyelim, 

gezmeyelim demiyoruz ki, Allah’tan gafil olarak bulunmayalım diyoruz. İnsan gibi çalışıp 

emanetlerimize hizmet edeceğiz, çoluğumuzu çocuğumuzu muhafaza edeceğiz ama Allah’tan gafil olarak 

değil.  

 

“Benim mülkümde, benim varlığımda benden gafil 

olarak bulunmayacaksın”  

 

diyor Allah. Bu alışkanlıkları terk etmek kolay 

değil, çok kolay olsaydı her köşe başında bir 

evliya olurdu. Bursa’da otuz küsur türbe var 

Bursa’da otuz kişi mi yaşamış. Hayır, on binlerce 

kişi yaşamış ama otuz kişi anılıyor. Ulucami’nin 

hocalarından bir tanesi bile anılmıyor, bir tane 

üniversite profesörü anılmıyor ama Şangur şungur 

dede anılıyor, Eskici Mehmet dede anılıyor, Ay 

dede sultan anılıyor, Üftade hazretleri anılıyor, 

saysak otuz kişi çıkmıyor.  
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“Benim mezarıma yaşamadan öldü yaz amca”  

 

menkıbesi var ya işte öbürlerinin hali ona 

benziyor. Yaşadılar, ne yaşadılar, nefislerini 

yaşadılar, ruh cihetiyle yaşayamadılar. Nefis 

cihetiyle yaşadılar, hayvan da yaşıyor, eşek de 

yaşıyor o yaşantıyı. Bir yana saman dök bir yana 

arpa, samanı yemiyor arpayı yiyor, iyisini biliyor. 

Sirkeyi içmiyor suyu içiyor, çayırlarda hopluyor, 

çüş deyince duruyor deh deyince yürüyor, 

eşleşiyor çoluk çocuk sahibi oluyor ama 

hayvanlıktan öteye geçemiyor. Bizim yaşantımız 

da o koca kulağa benziyorsa, yaşamın yalnız zahir 

boyutunda madde boyutunda kaldıysak, mana boyutuna geçemediysek eşekten ne farkımız var? O ai, ai 

diye konuşuyor, sen de Hakk’ı ve Hakikati konuşacak dili yaptırmadıysan başka türlü konuşuyorsun. 

Onun dili daha büyük eşek dili ama anırmaya yarar, senin dilin ne işe yarıyor? Dünyanın en güzel, en 

büyük gözü eşektedir ama ot görüyor, çayır görüyor, hemcinslerini görüyor, senin görmen ne işe yarıyor, 

sen de hemcinslerini görüyorsun, parayı görüyorsun, kuru fasulye nohut görüyorsun başka ne görüyorsun 

döner görüyorsun ne farkın var şimdi eşekten, fark yok. Ya hu! Bir fark olması gerekmiyor mu? O zaman 

sen neredesin, hayvaniyettesin, hangi insanlıktan söz edeceksin. Niyazi sultan,  

 

“Sen hayvanlığı geçmemişsin insanlığı arzularsın”  

 

diyor. Bir göz ki Hak ve hakikati görmez, sahibinin başı üzerinde düşmandır, dışarıda düşman arama, 

senin görgüsüzlüğün sana düşman yeter başka arama diyor. Oy o gözü yerinden eşekte daha büyüğü var 

diyor. Bir kulak ki Hak ve hakikati işitmez, akıt ona kurşunu eşekte daha büyüğü var anırtı işitiyor 

seninkinin farkı ne diyor. Bir dil ki hak ve hakikati söylemez düşmandır sahibinin başı üzerinde, eşekte 

daha büyüğü var anırmaya yarar, senin dilin ne işe yarıyor, kes kökünden diyor. Dışarıda hiç düşman 

arama kendinde ara diyor.   

 

Görüşün sana düşman, konuşuşun sana düşman, işitişin sana düşman. Hadi bakalım bunu tanı dışarıdaki 

düşmanla ne uğraşıyorsun kendindekiyle uğraşsana diyor Hz Niyazi.  

 

Hak ve hakikati görecek gözü oluştur, hak ve hakikati işitecek kulağı oluştur, hak ve hakikati zikredecek 

ağızı oluştur da eşeklikten kurtul diyor. Anlayana bu sözler sivrisinek saz, anlamayana bu sözler davul 

zurna az. Hu 



Namaz 

38 

KUR’ANI KERİMİN KENDİSİNİ ANLATIŞI   

 

Şüphesiz ben Allah'ım, benden başka hiçbir ilâh yoktur. Onun için 

bana kulluk et ve beni anmak için namaz kıl. (20-14) Namazlara ve 

orta namaza devam edin ve Allah için boyun eğerek kalkıp namaza 

durun. (2-238) Hem namazı dosdoğru kılın, zekâtı verin, rükû 

edenlerle birlikte siz de rükû edin. (2-43) Bir de sabırla, namazla 

yardım isteyin. Şüphesiz bu, saygılı olanlardan başkasına ağır 

gelir. (2-45)  

 

İman eden kullarıma söyle: "Namazı dosdoğru kılsınlar, alış-veriş 

ve dostluğun olmadığı bir günün gelmesinden önce, kendilerine 

verdiğimiz rızıktan açık ve gizli Allah için harcasınlar." (14-31) Hem 

namazı kılın, zekâtı verin ve peygambere itaat edin ki rahmete eresiniz. (24-56) Ey inananlar! Cuma günü 

namaz için çağrıldığı zaman, Allah'ı anmaya koşun, alışverişi bırakın. Eğer bilirseniz, bu sizin için daha 

hayırlıdır. (62-9) Namazı dosdoğru kılın, zekâtı verin. Kendiniz için her ne iyilik işlemiş olursanız, Allah 

katında onu bulursunuz. Şüphesiz Allah bütün yaptıklarınızı görür. (2-110) Namaz kılındıktan sonra 

yeryüzüne dağılın ve Allah'ın lütfundan arayın. Allah'ı çok anın ki kurtuluşa eresiniz. (62-10) Öyleyse 

Rabbin için namaz kıl ve kurban kes. (108-2) 

 

İman edip iyi işler yapan, namazı dosdoğru kılıp zekâtı verenlerin Rableri katında elbette mükâfatları 

vardır. Onlara hiçbir korku olmadığı gibi, onlar mahzun da olmazlar. (2-227) Fakat onlardan ilimde 

derinleşmiş olanlar ve iman edenler, sana indirilene ve senden önce indirilenlere iman ederler. Onlar, 

namazı kılan, zekâtı veren, Allah'a ve ahiret gününe iman edenlerdir. İşte onlara büyük bir mükâfat 

vereceğiz. (4-162)  

 

Kitaba sarılanlara ve namazı kılmaya devam edenlere gelince, biz o iyilerin ecrini hiçbir zaman 

yitirmeyiz. (7-170) Onlar ki, namazı gereği gibi kılarlar ve kendilerine rızık olarak verdiğimiz şeylerden 

Allah yoluna harcarlar. (8-3) Allah'ın mescitlerini, ancak Allah'a ve ahiret gününe inanan, namazı kılan, 

zekâtı veren ve Allah’tan başkasından korkmayan kimseler imar ederler. İşte hidayet üzere oldukları 

umulanlar bunlardır. (9-18) Erkek ve kadın bütün müminler birbirlerinin dostları ve velileridirler. İyiliği 

emrederler, kötülükten vazgeçirirler, namazı kılarlar, zekâtı verirler, Allah'a ve Resulüne itaat ederler. İşte 

bunları Allah rahmetiyle ağırlayacaktır. Çünkü Allah azizdir, hakîmdir. (9-71) Onlar ki gayba iman edip 

namazı kılarlar ve kendilerine verdiğimiz rızıktan harcarlar. (2-3) Rablerinin rızasını kazanmak arzusuyla 

sabrederler ve namazı dosdoğru kılarlar ve kendilerine verdiğimiz rızıklardan gizli ve açıkça Allah 

yolunda harcarlar ve çirkinlikleri güzelliklerle yok ederler. İşte bunlar, bu hayatın akıbeti kendilerinin 

olacak olanlardır. (13-22)  

 

Onları buyruğumuz altında doğru yolu gösterecek önderler kıldık. Kendilerine hayırlı işler yapmayı, 

namaz kılmayı, zekât vermeyi vahyettik. Onlar bize kulluk eden kimselerdir. (21-73) Ki Allah anıldığı vakit 

onların kalpleri titrer. Onlar başlarına gelene sabreden, namaz kılan kimselerdir. Kendilerine verdiğimiz 

rızıktan Allah yolunda harcarlar. (22-35) Onlar ki, eğer kendilerini yeryüzünde iktidar mevkiine getirirsek 

namazı kılarlar, zekâtı verirler, iyiliği emrederler ve fenalığı yasak ederler. Bütün işlerin sonu sırf Allah'a 

aittir. (22-41) Onlar ki, namazlarında huşû içindedirler, (23-2) 

Ve onlar ki, namazlarını muhafaza ederler, (23-9) Onlar, 

Rablerinin davetini kabul ederler ve namazı dosdoğru 

kılarlar. Onların işleri de kendi aralarında bir istişare iledir. 

Kendilerine verdiğimiz rızıktan onlar Allah yolunda 

harcarlar. (42-38) 

 

Sizin asıl dostunuz Allah'tır, O'nun Resulüdür ve 

namazlarını kılan zekâtlarını veren ve rükû eden 

müminlerdir. (5-55) De ki: Benim namazım, ibadetim, 

hayatım ve ölümüm hep âlemlerin Rabbi Allah içindir. (6-162) 
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Vahdet kaynağından dolu içenler 

Kanmıştır badeye, şarap istemez 

Hakikat sırrına candan erenler 

Ermiştir mahbuba, mihrap istemez 

 

Bu yolda can yoktur, canan isterler 

Gönül Kâbe’sinde erkân isterler 

Âdeme secdeyi her an isterler 

Başka bir ibadet, sevap istemez 

 

Ariftir mushaftan dersler okuyan 

Tevrat ı İncil i ezber okuyan 

Cemal-ı muzhafı ezber okuyan 

Almıştır fermanı Kur an istemez 

 

Nesimi yem, aşkla zar-ı zar olan 

Ezel ikrarında ber-karar olan 

Kira men kâtibe yar-ı gar olan 

Düşmüştür defteri kitap istemez 
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“İnsan ve Tasavvuf”  
Konulu Söyleşi ve İmza Günü 

Ördekli Kültür Merkezi - BURSA 

 
Önden gidenlerdir tanıştıklarıyla bizleri tanıştıran ve 

ruhlandıkları alanda bizleri de ruhlandıranlar. Türlü 

meşakkatlere katlanırlar, yanarlar yakılırlar. Kendi 

kemalatlarıdır türlü zorluklara katlanma sebepleri ama 

bilmedikleri, daha doğrusu amaç edinmedikleri ise aslında 

arkadan gelenlere ışık olacaklarıdır. Mananın Sultanıyla 

tanışıp sultana kul olurlar, sonra da dünya sultanlarını kul 

ederler. Yunus Emre Hz bir nefesinde ne de güzel dile getirir 

bu gerçeği, 

 

"Kul padişahsız olmaz padişah kulsuz değil 

Padişahı kim bileydi kul etmese yort savul" 

 

Hz Resulullah efendimiz ve onun velileri bu ilmi hem tahsil ettiler hem de öğrettiler. Eğer onlar Yort 

savul! Yani, 

 

“Açılın, Sultan geliyor!” demeseydiler, sultanı kim bilebilirdi, bu yollara kim düşerdi, yolları nasıl aşar 

ve menzile nasıl varılırdı. Aşk yolu incedir hem de kıldan da incedir, keskindir hem de kılıçtan da 

keskincedir. Bu yolun belası çoktur, cefası katmerli, sefası ise bir cam dolusu şerbettir ki kardan ak ve 

soğuk, baldan ise tatlıdır. 

 

Aşk ile insanlığı tahsil eden âşıklar kendileri için çıktıkları yolun sonunda yolun aslında bir sonu 

olmadığını görürler. Yol her menzilde yeniden başlamaktadır. İnsan Allah’ı kendi nefsinde tahsil eder de 

kendisi içine ummanın sığdığı bir katreye dönüşürse elbette o deryadan istifade etmek isteyen canlılar 

olacaktır. Derya hiç balıksız olur mu? İçinde balık ve yaşam olmayana hiç derya denilir mi? 

 

Ruhlanmış insan bu âlemin ruhudur diye başladık Ördekli Kültür Merkezindeki Özkan Günal ile olan 

yolculuğumuza. Buyurun insan ne için gelmiş bu âleme Maşukuna elbise olmuş olan aşığından 

dinleyelim. 

 

“Nasıl ki sizler bu akşam buraya gelerek bu organizasyonu ve mekânı güzelleştirdiyseniz işte insan da 

aynen böyle varlığıyla âlemi güzelleştirmiştir. Âlem insandan önce ruhsuz bir cesetti. Tıpkı bu binanın 

bizlerin buraya gelmezden evvelki boş hali gibi, insan âlemin ruhudur. 

 

Burada karşımıza İnsan kavramının ne olduğu çıkmaktadır. 

 

Sizce insan nedir? 

 

Ya da soruyu şöyle soralım; İnsan eşittir, diri olan, bilen, 

isteyen, güç sahibi, görüp işitip konuşan giyinen, yemek 

yiyen, barınan ve üreyen canlı mahlûk olmakla sınırlı mıdır? 

 
Tasavvuf İslam inancının tevhit boyutudur. Bunu şöyle 

örnekleyebiliriz, Hepimiz denize gidip denizi görmüşüzdür. 

Denizin bir görünen dış yüzü vardır ve yüzeyinden 

görünenler, yüzeyindeki dalgalar, beyaz köpükler barındırır. 

Bir de görünen yüzeyin içerisinde denizi deniz yapan asıl 

kısmı vardır ki buna denizin içi diyoruz.  
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İçinde inciler, mercanlar, balıklar kum ve deniz 

denilen bütünlüğü oluşturan tüm unsurlar yani 

denizin ruhu bulunur. Denizi görmek sadece 

birinci kısmı olan yüzeyini görmekle sınırlı 

değildir, denizi görmek yüzeyinden içerisine girip 

içerisini de görmektir. İşte bu görüşe şehadet 

denir. Eşhedü ibaresindeki şehadet budur.   

 

Şimdi bu örnekle baktığımızda denizin yüzeyi 

İslam dininin zahirliği olan şeriat, içi İslam’ın ruhu 

olan tasavvuftur. 

 

Hayatında sadece denizin yüzeyini görüp deniz 

budur zannıyla bulunanlar denizin içini görüp içini anlatanları anlayamaz, sabit fikirli oldukları için 

anlatılanları denize küfür etmek olarak yorumlarlar. Nereden çıkartıyorsunuz bunları, bunların denizle ne 

alakası var, denizde bu anlattıklarınız yok derler. 

 

Bir adam düşünelim. Hayatı boyunca sadece denizi dışarıdan görsün ve gördüğü kadarı olan yüzeyine, 

dalgasına, köpüğüne hayran kalsın. Ve içi hakkında da olsa olsa budur diye zan yürütsün. Kendisine deniz 

nedir diye sorulduğunda deniz diye anlatacağı ne olur? Deniz çok büyük su topluluğudur, dalgası var, 

köpüğü var. O dalgalar kıyıya vurup tekrar geri çekiliyor diyecektir. Doğru mu? Evet, kısmen doğrudur. 

Bir adam daha olsun ama o sadece yüzeyinde kalmasın, o içine de girip içini gezip içini seyretmiş olsun. 

O ne görür? Mercanlar, balıklar, yosunlar, midyeler gibi sadece içine girince görülecek olanları. Şimdi bu 

adama deniz nedir diye anlatsak bu sefer o bize deniz olarak içini anlatır. Şimdi ilk adamın içinden haberi 

var mı? Yok. Bu sebeple içini görenin deniz diye anlattıkları onun için denizde olmayanlardır. 

 

İnsanın kendisine yapabileceği en büyük kötülük işte budur yani sabit fikirli olmak, görüşlere açık 

olmamak, kendisini kendi aklına hapsetmek. Bilmediğimiz, anlayamadığımız konular hakkında zan 

yürütmek kendimize eziyet etmektir. 

 

Bir gün Mısırın kralı, Leyla ile Mecnun’un aşkını işitir. Mecnunun ismi Kays’tır lakin aşk yüzünden 

divane anlamına gelen Mecnun diye hitap etmeye başlamışlar kendisine. Bir erkek bir kadına âşık olup 

divaneye dönüştüyse bu kadın bu güne kadar gördüğüm bütün kadınlardan daha güzel olmalı çünkü 

benim haremimde birbirinden güzel kadın var ama ben hiç birisine âşık olup divane olmadım diyerek 

kendi zannında bir Leyla yaratmış. Evet, insanlar zanlarıyla bir şeyler yaratırlar ve kendi yarattıklarına 

inanırlar. Ona göre bir kadın ancak mesela 1,90 boyunda, 90x60x90 ölçülerinde sarışın mavi gözlü olursa 

ona âşık olunur. Neden böyle düşünüyor? Çünkü algıları dış güzelliğe açık… 

 

Daha sonra Leyla’nın Mısır’da olduğunu işitince askerlerine emir vererek sarayına getirttirmiş. Tahtı 

yüksekçe bir yerde olduğundan tahtında oturur vaziyette karşısındakine bakmış ve “Leyla sen misin?” 

diye sormuş. Karşısındaki kısa boylu kara kuru bir kadınmış. Oysa kral Leyla’yı öyle bir zannetmişti ki 

zannıyla Leyla’nın gerçekliği birbirine hiç benzemiyordu. Zaten “Leyla sen misin?” sorusu 

şaşkınlığından kaynaklanıyordu. Leyla da şu 

cevabı vermiş. “Ben leylayım da sen mecnun 

değilsin.” Ne demek istiyor Leyla. Sen beni 

kendi zannettiğin gibi görmek istediğin için 

göremedin. İşittiğin Leyla’yı görmek için 

Mecnun’un gözlerinden bakmalısın çünkü 

Mecnun’un anlattığı Leyla’yı işittin.   

 

Varlığımızda mevcut olan ilahi aşkı kendimizde 

uyandırmalıyız. Tasavvuf ehli olmak, ilimle ilahi 

aşkın birlikteliğiyle mümkündür. 
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Aşk mezhebinin erleriyiz biz, 

Aşkı kıble edinmişiz. 

Aşk tutar, aşk kılarız, 

Aşkı tevhit ederiz biz. 

Aşkımızın kırkta birini verip 

Aşka gider, Aşkı tavaf ederiz biz. 

Aşk mezhebinin fakirleriyiz biz. 

Aşka yatar, aşkla kefenlenir, 

Aşka gizleniriz biz. 

Aşk çeker suale, 

Aşka aşkla cevap verir 

Aşkı geçer aşka gireriz biz. 

Aşktır seyrimiz. 

 

Buradan anlıyoruz ki kendi zanlarımız gerçekliğin önündeki en büyük perdedir.  

 

İşte tasavvuf İslam’ın ruhudur ve zan perdelerini kaldıracak olan ilimdir. İnsan zahiri olan dışıyla ve iç 

âlemi olan aslıyla birliktedir. Kendimizi sadece maddeden ibaret zannetmek hayatı noksan yaşamaktır. 

Bizlerin zanlarımız doğrultusunda tarif ettiğimiz insanla Cenabı Allah’ın yüce Kur’an’ı Kerimde anlattığı 

insan tıpkı az önceki hikâyede anlatıldığı gibi birbirini tutmamaktadır.  

 

Bizlerin insan namzeti canlı oluşumuz Allah’ın tanımladığı insan oluşumuzun başlangıcıdır ama henüz 

insanlığımızı hak etmiş değilizdir çünkü insanlık hazır bulunan değil hak edilen bir olgudur.  

Şimdi, etinden sütünden istifade ettiğimiz damdaki ineği düşünelim.  

 

Onun da bizim gibi canlılığı var, gücü var, görmesi, işitmesi, sesi var. Onun da kendine göre iradesi var. 

Mesela önüne samanla arpa koysak arpayı tercih eder. Onun da kendisine göre bilgisi var. Süt sağım 

zamanlarını öğrenir ve o saatlerde ne yapması gerektiğini bilir, o da neslini devam ettirir ama tüm bu var 

olanları yaşamsallığının devamlılığı için kullanır. İneğe en güzel hizmeti de yapsan en fazla daha çok süt 

verir o kadar. İneğin kendisini yaratanı bilmesi yaratıcısına kendisinde şahit olması ve muhatap olması 

hiçbir zaman mümkün değildir. Ancak insan namzeti canlı olan bizler yaratıcımızı bilme, görme, işitme, 

zikretme, fikretme, sevme ve kendimizden ona şahit olma özelliğini taşımaktayız. Cenabı Allah bu 

gerçeğe vurgu yaparak insanı anlatırken, Bakara suresi 30 ayetinde, 

 

Hani, Rabbin meleklere, “Ben yeryüzünde bir halife yaratacağım” demişti. Onlar, “Orada 

bozgunculuk yapacak, kan dökecek birini mi yaratacaksın? Oysa biz sana hamd ederek daima seni 

tesbih ve takdis ediyoruz.” demişler. Allah da, “Ben sizin bilmediğinizi bilirim” demişti. 

 

Ve Tin suresi 4 ayetinden,   

 

Andolsun ki Biz, insanı, Ahsen’i takvim üzerine yarattık. 

 

demektedir. Bu ayet bize İnsanın Ahsen-i takvim 

üzerine yaratılmış olduğunu söylemektedir. İşte 

Ahsen-i takvimlik az önce söylediğimiz, gerçek 

İslam olma özelliği olan Allah’a muhataplıktır. Bu 

ise ancak tasavvuf eğitimiyle mümkündür.  

 

Bu eğitim kitaplardan okumayla kavranabilecek 

bir eğitim değildir, ancak ehli tarafından 

muhabbet kanalıyla tahsil edilirse kavranabilir. 

Kitaplar yardımcı kaynaklardır. Tasavvuf ehli 

olmak tasavvufa ait bilgiyi bilmekten çok öte bir 

şeydir bilgiyi yaşamaktır. 
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Ne kitapsız ehil, ne de ehilsiz kitap bizi 

olgunlaştıramaz, her ikisi de olmalıdır.  

 

Şöyle bir örnek verebiliriz, 

 

Tıp fakültesinde doktor olmak için öğrenim 

görenlerin altı yıllık fakülte eğitimleri 

esnasında okuduğu tüm kitaplar piyasada ve 

internette mevcut. Bu kitapları ve bilgileri 

fakülteye gidip profesöre tabi olmadan 

okuyup öğrensek doktor olmuş olur muyuz? 

Tabi ki olamayız sadece tıp ilmine ait 

bilgiden malumat sahibi oluruz. İşte 

tasavvufta böyledir tıpkı tıp öğrencisi gibi. 

Kitaplardan okuduğumuz bilgiyle tasavvuf ehli olamayız ancak bilgisinden haberdar oluruz. 

 

İslam dinin şeriat ve tasavvuf olgularının bütünlüğü olduğundan bahsetmiştik.  

 

Günümüzde on iki yıl mecburi eğitim vardır. İlkokul, ortaokul ve lise. Herkesin bu mecburi eğitimi 

alması şarttır, mecburidir. Lakin fakülteye gitmek, kişinin kendi isteğiyle çalışarak hak etmesi gereken bir 

eğitimdir. İşte şeriat ve tasavvuf böyledir. Şeriat zorunlu eğitimdir, tasavvuf kendi isteğimizle hak 

edilmesi gereken bir eğitimdir. Peki, hak edilmesi zorunlu mudur? Evet, çünkü biz Allah’a inanıyor ve 

iman ehli olmak istiyoruz. Sadece tek taraflı olursa noksan kalırız. 

 

Neden tasavvuf ehlinden ve yardımcı kitaplardan tasavvuf eğitimi almalıyım, neden Muhammedi yaşamı 

örnek alıp onun gibi yaşamalıyım gibi ve daha birçok sorunun cevabı hep aynı cevaptır çünkü biz Allah’a 

inanıyoruz. 

 

Allah insanı niçin yaratmıştır? İnsanın bu âlemdeki varlık sebebi nedir?  

Allah’ın Kur’an’ı Kerimde Zariyat suresi 56 ayetinde “Ancak Bana kulluk etsinler”  

diyerek istediği kulluk nedir? 

 

Şimdi kendimize şöyle bir soru soralım. Allah’ın kendisine ait olan ve adına ahsen dediği bilgiyi 

öğrenme, keşfedebilme, hayal kurabilme, şüpheye düşme, soruşturup araştırma özellikleriyle yaratmış 

olduğu bizlerden bu özellikleri kullanmadan ezbere bir inanç taşımalarını istemesi akla ne kadar 

yatkındır?   

 

Misalen, bize son model V 12 5000 motoru, 600 beygir gücü olan son derece güvenilir bir araba 

versinler. Bu arabanın bize verilişiyle bizden istenen ne olabilir? Tabi ki bu arabanın tüm donanımlarını 

kullanmamız. Birisi bize dese ki “Sen sadece bu arabayla en fazla 30 km hız yapabilirsin. Arabayı veren 

senden sadece bunu istiyor” ne kadar doğru olur?   

 

Bizlere şu an içinde bulunduğumuz bu salona nereden, 

ne için geldiğimizi ve organizasyon bittiğinde nereye 

döneceğimizi bilip bilmediğimizi sorsalar tabi ki 

biliyoruz deriz peki nereden ve ne için dünyaya geldik 

ve nereye döneceğimizi sorduklarında ne cevap veririz. 

Gönül insanı tasavvuf ehli Mısri Niyazi Hz bu 

hakikatin gerçekliğini  

 

“Nereden gelir yolun senin ya nereye varır menzilin/ 

Nereden gelip gittiğini anlamayan meğer hayvan imiş”  

 

dizeleriyle ifade etmektedir.   
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İşte insanlık var olduğu günden itibaren ne 

aradığını bilmeden bu soruların cevaplarını 

aramaktadır.  

 

“Nefsine arif olan ancak rabbine arif olur”  

 

İnsan Kutsi hadisiyle belirttiği nefsinden rabbine 

arif olunca tamamlanır, ona insan-ı kâmil denir.  

 

Bizler gelmiş olduğumuz dünya boyutunda 

nefsaniyet olan zahir bedenimizle bedenlendiğimiz 

için kendimizi nefisten ibaret zannediyoruz. 

Nefsimizin dünyaya olan ihtiyaçlığı imanın önüne 

geçtiği için de kapaktaki “kafes” gibi kendimizi nefsimize hapsediyoruz. Bu Allah’ı camiye hapsetmekle 

aynıdır.  

 

Şeriat Allah’ı mekâna kayıtlar tasavvuf yaşamın her alanında her yerde Allah ile olmaktır. Bizler de 

kendimizi nefsimize secde etmekten kurtardığımızda kafesten kurtulan kuş gibi hür olacağız. Çünkü 

kuşun yaratılışı kafeste esaret altında olması için değil gökyüzünde uçması içindir. İlahi Aşk’ta insanın 

kanatlarıdır. 

 

Bizi yaratan Allah’a yakınlık, ancak kendi yarattığımız Allah’tan uzaklaşmakla mümkündür. 

 

Çok ünlü bir heykel tıraş bu güne kadar yaptıklarından daha güzel son eseri olacak bir heykel yapmaya 

karar verir. Bu öyle bir heykel olacaktır ki ham maddesi olan kaya da özel olmalıdır. Aylarca süren 

arayışın sonunda istediği kayayı bulur ve atölyesine getirtir. Gerekli aletler ve zanaatkârlıkla uzun ve 

zorlu bir hizmet sonucunda heykeli tamamlar üzerini ipek bir tülle örter ve insanları davet eder. Davete 

icabet eden herkes heykelin etrafında büyük bir heyecan ve sabırsızlıkla beklemeye başlar.  

 

Zanaatkâr açılış konuşmasını yaptıktan sonra heykelin üzerindeki örtüyü çekip alır. Görenler hayret ve 

şaşkınlık içerisinde kalırlar. Sanki karşılarındaki bir heykel değil de canlıymış ve birazdan yürüyüp 

aralarından geçip salonu terk edecekmiş gibi gerçekçidir. Herkes sırayla heykel tıraşı yaptığı bu eserden 

dolayı tebrik etmeye başlar. Heykel tıraş tebrikleri kabul ettikten sonra salondakilere şöyle seslenir.  

 

Gördüğünüz bu heykel kayanın içerisinde vardı. Ben sadece fazlalıklarını yonttum.  

 

İşte şeriat kayanın içerisinde o heykelin varlığına inanmaktır ve olmalıdır. Tasavvuf zanaatkâr hizmetiyle 

fazlalıklarının yontulup var olan heykeli görünür kılmaktır. 

 
 

 

 

 

Gönlüm olmuş aşk şarabın kadehi, 

Aşk doldurur, aşk içerim 

Mesthaneyim âlemde.  

Mey nerede?  

Nerede meyhane,  

Fakir nerede?  

Sarhoşum, maşuk var her yerde. 
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Ayn u ebru mescid u mihrab u minberdir bana, 

Secdegahım kıble-i didar-ı dilberdir bana. 

 

Hal-i ruhsarın imiş maksad hacerü’l-esvadden, 

Şükür kim yüz sürmeğim her dem müyessirdir bana. 

 

Ay yüzü ve’ş-şems hattın vel-kamer ayetleri, 

Ruz u şeb çeşmimde nur-ı mehter-i enverdir bana. 

 

Gülşen-i adn içre tuba-yı hakikatdir kadin, 

Her nihal-i nahl-ı ni’emin vaslı hoşterdir bana. 

 

Talib-i cam-ı behiştim sun lebin kandır beni, 

La’l-i nabın şerbeti sahba-yı kevserdir bana. 

 

Zülf ü gamzen arasında can u dil gidip gelir, 

Her taraf umre tek bir haccü’l-ekberdir bana. 

 

Ka’be didarının müştakı olmuşdur gönül, 

Hilmiya gel tut delil-i aşkı rehberdir bana.
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ALINTI BÖLÜMÜ 

 

İçi, baştan ayağa sen dolu düşler kurarak avutuyorum kalbimi, 

kendi yalnızlığımda. Susmalarımla içime hapsettiğim özlemim 

sakinleşiyor sabır telkinlerimle. Tek çaremsin, bu yüzden 

çaresizim, sensizim. 

 

SEVGİYE DAİR 

 

 

 

Secde mahalli temiz 

Olmayanların 

Namazı kabul 

Olmaz. 

 

GÜL KOKULARI  
 

 

Terk ettim ben eskiyi, hayatım dediğim alışkanlıklarımmış, ardımda bıraktım. 

Devirip omzumdan attım, kemalata vardım uçar adım. Aşkın cezbesinde aşk 

dolmaktayım. Dışım içime benzedi, bakılınca görülüyor; seffaflaştım, arındım 

tüm renklerden, Haktayım halkın arasında. Fakirlikteyim, daim namazda, aşkın 

bakışlarında. Kıyamı aşk, rükûsu aşk, sücûdu aşk! 

 

ÖZÜM UYANIYOR 

 

Sureta gördüler Allah diyen olmuş fakir 

Sandılar Allah fakirdir kendileridir ağyinâ 

(Sureta Allah diyeni fakir olmuş gördüler. Allah fakirdir sandılar kendilerdir 

zengin.)  

 

Allah âşıkları, sevenin sevdiğini zikretmesi gibi, Allah’ı zikrederler. Allah’ı 

zikreden âşık bu zikir ile kendisini zikretmekten uzaklaşır. Kendisini zikrederek 

yine kendisine müstakil varlık verdiği, kendisini ve zikrettiğini ayrı gösteren 

zannından arınırlar. Pîr Hz. Seyit Muhammed Nur’ü-l Arabî gönül sulatanının 

buyurduğu gibi: “İki şey aynı anda olmaz, olursa birisine gayıp gerek.” 

 

İnsan ya kendisini zikrederek kendisini muhabbet eder, hizmet eder, ispat eder ya da Allah’ı zikrederek 

Allah’ı muhabbet, hizmet ve ispat eder. Allah’ı zikrederek onu ispat eden insan Allah’ın ispat olduğu 

yerde kendi nispetinden ve zannından arınarak ifnâ olmuş olur. İslâm dini imanı gereği zaten her inananın 

iman boyutuna geçip imanını kemâlâta erdirmesi için yapması gereken budur. Cenab-ı Allah âyet-i 

kerimede bizi bu hususta uyarmaktadır: (Ey iman edenler! Mallarınız ve evlatlarınız sizi, Allah’ı 

zikretmekten alıkoymasın. Her kim bunu yaparsa işte onlar ziyana uğrayanların ta kendileridir.) 

 

VAHDET DERYASI 
 Namaz, 

Kişiyi Kendi 

Zan varlığından 

Arındırmıyorsa 

Şeklinde 

Kalınmıştır. 

 

GÜL KOKULARI 2  
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Seyit Pir Muhammed Nurûl Arabi 

Atası Hüseyin Resul dedesi 

Risalet sahibi nur tecellisi 

Canlara canandır irfaniyeti. 
 

Ulaşmayan zikri Hakk’a yücelten 

Namazın içinden benliği çeken 

Gayıp denileni mutlak bildiren 

Canlara canandır irfaniyeti. 
 

Edep Erkan ile meydan demini 

Kurup talipleri Mirac ettirdi 

Elest hitabına beli dedirtti 

Canlara canandır irfaniyeti. 
 

Fakir’i kendine seçti lütfetti 

Halil’de sırlanıp Cemal gösterdi 

Aşığa gıdadır meşkin cezbesi 

Canlara canandır İrfaniyeti.  

 

 

Ateş düştüğü yeri yakar 

İnsanı halden hale atar 

Mevlasıyla vuslata sokar 

Aşk deryasına dalanları 
 

Akıl kalelerini yıkar 

Kalpteki gayrıları paklar 

Kuşatarak sırrıyla kaplar 

Aşk deryasına dalanları 
 

Cümle benliklerini soyar 

Mutlak gönül bağını kurar 

Kendin pazarlarında satar 

Aşk deryasına dalanları 
 

Halil cemal namazı kılar 

Karanlıklara ışık tutar 

Hak ile Hakk’ın eri yapar 

Aşk deryasına dalanları 

 

ÇOKLUK GÖZDE BİR HAYALDİR 

 

Dünya denilen bu boyutta her ne görüyor isek, 

istisnasız tümü aslımızın tafsilatıdır. Dünya ile 

arandaki bağ, dünya denilenin, senin kendi aslının 

tafsilatı olmasındandır. Dünyada Hakk’ı görmek için 

kendi aslına ulaşıp, gönlünle bakmalısın. Bu sebeple 

çokluk diye zikredilen her ne var ise bilmeliyiz ki 

bizim aslımız ile aynı asıldır. Bu asıl, Muhammedi 

Nur olan noktadır. Bizler kendi aslımıza ulaşıp, 

nefsimizin aslımızın tafsilatı olduğunu yani, aslımız 

olan noktanın bir özelliğinin suret giyerek zahir oluşu 

olduğunu keşfedince, bu âleme aslımız ile bakarız ki, 

bu bakış bizim her gördüğümüzün kendi aslımızın 

farklı bir özelliğini gösteren bakış olur.  
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Ey sevgili canan! 

Aşk namazına, 

Varlığının fenasıyla 

Abdest alan. 

Aşkın kendisini 

Muhabbet edişidir namaz, 

Senin imamlığında. 

 
EY SEVGİLİ CANAN! 

 

 

Kalbim açık sana, baharı görmüş çiçekler gibi.  

Gülüşün konuyor. Ilık esiyor nefesin, ferahlıyorum kendi 

yanıklığımda, kandım susuzluğa. Sevdaya tutunan köklerim 

var dört elle. 

 

GİTMELİYİM 

 

 
 

 Yaşamın namazın olmalı. Yaşam ve namaz, Kur’an ve insan, 

ikiz kardeştirler. 

 

 Yaşamını namaz eyleyemeyenler, kıldıkları namazdan 

gafildirler. Gerçek anlamda yaşayanlar, yaşamını namaz 

eylemiş olanlardır. 

 

 Allah’ın kıldığı namaz, kendisini aşikâr etmesidir. 

 

 

AŞKIN DİLİNDEN 

 
Babasının bu anlatımlarını düşündükçe içinde bulunduğu kararsızlık şuna benziyordu. Evlenme çağına 

gelmiş bir kız var ve bu kız şöyle düşünüyor. 

 

“Şimdi ben bekârım, rahatım, kalk diyen yok, yemek yap diyen yok, benimle 

ilgilen diyen yok, ev sorumluğu yok, çocuk sorumluğu yok. Canım ne zaman 

ne isterse onu yapıyorum. Durduk yere evlen ve tüm rahatlığı kaybedip bir 

adama tabi ol. Onun dediğini yap, onun gönlünü yap. Birlikte yaşa. Çok zor 

ben yapamam” 

 

Evet, doğru söylüyor. Evliliğin güzelliğinin beraberinde getirdiği 

sorumluklar var ve bazen bunlar nefse çok zor gelebilir lakin evlenmek 

isteğindeki âşık olan genç kız, tüm zorlukları eziyet olarak değil, maşukuyla 

birlikte yaşam olarak görür. Aşkı, akla zor geleni kolaylaştırır, hiç zor 

gelmez. Mesele tam olarak budur zaten. Talip’in aşkının maşuku henüz 

Mürşid-i Kamil değildir, dolayısıyla da Allah değildir. Kararsızlığı aşkını 

yönelteceği yerdir. Dervişlik, nefsi nefsine yaşayıp sonra camide namaz 

kılmaya gitmek, Ramazanda adına oruç denilen aç kalmaktan çok öteye bir 

şeydir. Dervişlik, her nefes zikir, her fiil namaz, her düşünce oruç halinde 

yaşamaktır. Dervişliğin içinde nefis ve nefisten olanlar bulunamaz. 

ARAYIŞ 
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BİTİM 

 

Değerli okuyucu, 

Emek Yayınevi, Dembir dergisinin 2016 yılı on dördüncü sayısını okuduğunuz için emeği geçenler olarak 

hepinize çok teşekkür ederiz. Umarız okuduklarınızın Namaza olan bakışınıza katkısı olmuştur.  

 

Namaz Allah’ın kulu olmak için yapılan şekli bir ritüelden çok daha fazlası olan ibadettir. Yaratılış 

gayemiz olan yaratıcıyla muhataplığımızın gerçekleştiği ve yaşamın bütünlüğü olan bu ibadet, Allah’la 

muhatap olmadan, içinde kılanın nefsini besleyen kibir barındıran bir şekil olabilir mi? Namaz, kıblesinde 

Hak, imametinde Hak, kıyamında, rükûsunda, secdesinde ve sonrasında Hak olandır. İçinde kılanın 

kalmadığı Hakk’a yakınlıktır. Yakınlık ve Hakk’ın zahir olmadığı namaz, namaz değildir. Namaz odur ki 

kılanın Hak’tan gayrı nesi var nesi yok alır, kılanı Hak’la ziynetler. 

 

Bu sayımızı, Emek Yayınevinden yakında yayınlanacak olan, Özkan Günal’ın kaleme aldığı, 

düzenlemesini Emine Aytül Erol’un yaptığı, kandillerin tasavvuf yorumu olan Tasavvufta Kandiller 

isimli eserle noktalıyoruz. 

 

Tasavvufta Kandiller 
 

Allah adın zikredelim evvela 

Vacip oldu cümle işte her kula 

 

Allah adın zikredelim önce çünkü bizler kendimize mümkün olmayan 

ikinci bir varlık anlamı veriyoruz. Bu sebeple kendimizi ayrı Allah’ı 

ayrı yorumlayıp kendimizi Allah gerçekliğine perdeleyerek kendi 

yarattığımız Allah inancıyla yalnızlaştırıp yaşantımızda kendimizle baş 

başa kalıyoruz. Her zaman kendimizle bulunup kendimizi muhatap 

alıyoruz ve kendimiz varlığını oluşturan noksan anlayışımız, aklımız, 

malımız, kısaca şirkimizi besleyen her ne varsa tümü yetersiz kalınca 

da ötelerin ötesinde yarattığımız Allah’tan yardım istiyoruz. Allah 

yedek ilah değil, ilahın kendisidir. Bu sebeple en son değil önce Allah 

demeliyiz. Her işimizde, her anımızda, her gördüğümüzde, 

işittiğimizde ve kendimizde önce Allah demek yani Allah gerçekliğine 

ermek, yaratılan bizler için öncelik ve gerekliliktir. 

 

Allah adın her kim ol evvel ana 

Her işi asan eder Allah ona 

 

Allah’ı her kim yaşantısında öncelik yaparsa, o kişi Allah gerçekliğine doğru yol almaya başlar. Allah’ı 

ötelerde kayıtlamaktan vaz geçip varlık âlemindeki her zerrede kabul edip, bu kabullenişle yaşamaya 

başlarsak işte o zaman Allah her anımızda, her işimizde bizimle birlikte olmaya başlar ki yaşantımız, 

Allah’ın görmesiyle, işitmesiyle birlikte Allah’ın rızası üzerine olur ve tüm işlerimiz düzene girer, 

güzelleşir. Güzelleşen bizden güzellikler görünmeye başlar güzel işler yaparak. 

 

 

 

 

Gönlümüz, gönüller sultanı, Melami Mürşid-i Kâmil’i, Damperli İbrahim, Halil 

İbrahim Baki Hz. ile beraberdir. Üzerimizdeki nurunun bizi aydınlatması, 

gönlümüzdeki yanan kandil oluşu, daimi olsun. 

 
ALLAH ALLAH 


